

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.667.

Madrid.—Sábado 9 de Junio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CAÑONEOS EN EL FRENTE ITALIANO

El retroceso de los alemanes en Flandes

EXITOS DE LA CAMPAÑA CONTRA LOS SUBMARINOS

EN FLANDES

Dijimos hará pocos días que la batalla de Occidente se correría a las Flandes. Los ingleses, atacando en su extrema izquierda, han causado a los alemanes una sangrienta derrotada, apoderándose de diversos pueblos, alturas y bosques, entre Ipres y Armentières.

Hace poco más de un año que el que estas líneas escribe fué al frente inglés. Visitó, además de otros sectores, la Flandes belga, que guarnecían y defendían soldados de Albión. Estuvo en Ipres y luego en las alturas de Kemmel y en Neuve-Eglise. Conoce, pues, los lugares donde se desarrolla la presente lucha.

Según los partes de la noche del domingo, los británicos, del primer empujón, se apoderaron del largo cerrillo que va de Wyttschaete a Messines y de los dos pueblos. Luego, perfeccionando su éxito, penetraron en Ootaverne. Ootaverne se alza a dos kilómetros del Este de Wyttschaete. Es una aldea poco importante.

Messines, al Sur de Wyttschaete, está unido a Neuve-Eglise por una calzada casi recta. Al Norte de ella se eleva Wulverghem. En Messines, hace un año, no quedaban más que ruinas. Un batallón alemán vivía en los subterráneos. Las baterías germanas, disimuladas entre esas ruinas, sostenían duelsos diarios con los cañones ingleses de Kemmel y Neuve-Eglise.

De Wyttschaete a Ipres hay menos de siete kilómetros. De Wyttschaete a Messines, kilómetro y medio. Sin embargo, los británicos dicen que asaltaron las líneas inglesas enemigas en una extensión de quince kilómetros, lo que significa que han tomado la organización defensiva alemana desde Ipres hasta la frontera franco-belga.

Una ofensiva inglesa al Sur de Ipres y al Norte de Armentières debe tener como objetivo estratégico la ciudad de Menin. De Ipres sale una carretera que, por Gheluveld y Gheluwe, se dirige a dicha última población. Sale otra que baja a Comines, donde encuentra la gran ruta de Lille a Gante, que pasa por Menin igualmente. Y sale una tercera que se dirige a Warneton y Quesnoy-sur-Deule. La ciudad aldea de Ootaverne está en el cometido de ella.

El río Deule señala por el Sudeste el límite del avance inglés. Así parece desprenderse del comunicado de Londres. Pero el dato geográfico es muy impreciso. Habrá que aguardar noticias posteriores para darse cuenta de la verdadera importancia de las operaciones iniciadas por Haig en Flandes.

Si los británicos llegaran a Menin harían insostenible la situación de las fuerzas alemanas que guarnecen la gran aglomeración urbana Lille-Roubaix-Tourcoing. Pero tal vez Haig se proponga llamar la atención de sus adversarios hacia el Norte mientras prepara otra acometida en el Artois, el Vermandois o el Cambresis.

Empieza la batalla veraniega. Naturalmente, los franceses no estarán inmóviles cuando se batan sus aliados. Una pugna española se entablará sobre un frente de cientos de kilómetros. Y morirán los hombres por docenas de miles. Y los cañones dispararán millones de veces.

En el Carso, los austriacos han recibido refuerzos de Galicia?—y han contraatacado furiosamente a los italianos, haciéndolos flaquear en el centro. La línea de Cadorna ha retrocedido algo, pero no mucho, ya que de Viena no anuncian sino la reconquista de una altura, al Este de Jamiano. Dice el parte de Haig que fueron cogidos prisioneros los supervivientes de tres regimientos enemigos, cuyos números citan. Los italianos niegan haber perdido los hombres que afirmaban los austriacos. De todos modos, parece que éstos lograron una ventaja en el Carso meridional, que luego les arrebató, casi totalmente, el contraataque de los soldados de Cadorna.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Actividad de la artillería.

Paris, 8. Comunicado de las once de la noche.

La actividad de la artillería ha seguido muy viva en el Camino de las Damas, especialmente en el sector de Cerny y al Sur de Filain.

El enemigo no ha repetido durante el día sus intentos de ataque contra esta parte del frente.

En todos los demás sitios, el día ha sido relativamente tranquilo.

ALEMANIA

Sin modificaciones.

Koenigsusterhausen, 8. Durante el día los ingleses no continuaron sus ataques con la energía de ayer.

Un avance al Este de Messines fué rechazado.

En los demás frentes no ha ocurrido nada digno de mención.

Retirada hacia Douve.

Nantes, 8. Frente occidental.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En la costa y en el frente del Iser continuó escasa aún la actividad de la lucha.

Los ingleses, que tras días de violento fuego de destrucción emprendieron ataques entre Ipres y el bosque de Ploegsteert, al Norte de Armentières, fueron rechazados al Sudeste de Ipres por regimientos de la Silesia Baja y de Wurtemberg.

También en el ala Sur del campo de batalla lucharon los alemanes con éxito.

En cambio, consiguió el adversario, ayudado por numerosas voladuras, penetrar cerca de Steloi, Wyttschaete y Messines en las posiciones alemanas y avanzar, tras combates tenaces y de grandes alternativas, más allá de Wyttschaete y Messines.

Un contraataque de la Guardia y de los bávaros rechazó al adversario hasta Messines, y más al Norte fué contenido por reservas frescas.

Más tarde los regimientos alemanes, tras heroica lucha, fueron retirados del arco saliente hacia Oeste, a una posición formando la cuerda del arco, preparada entre el codo del canal al Norte de Hoellebecke y la cüenca del Douve, dos kilómetros al Oeste de Warneton.

En numerosas luchas aéreas, especialmente en el frente de Flandes, fueron derribados 12 aparatos, y por el fuego desde tierra, tres aviones.

INGLATERRA

Posiciones consolidadas.

Londres, 8. (Oficial de esta noche.) El día se ha consagrado a consolidar nuestra línea al Sur de Ipres.

Los contraataques alemanes al Sudeste y Nordeste de Costaverne y al Este de Messines fueron rechazados por nuestra infantería ó se estrellaron ante nuestro fuego de artillería. El enemigo sufrió pérdidas. Desde el ataque de ayer hemos contado más de 6.400 prisioneros, entre ellos 132 oficiales, y 20 cañones. Durante la batalla, nuestra aviación prestó grandes servicios a la infantería y artillería. Además se realizaron numerosos raids aéreos, atacando con ametralladoras y bombas los aeródromos, globos cautivos, trenes, acantonamientos, depósitos y tropas enemigas. Los aviones alemanes no pudieron tomar parte en la batalla impedidos por los nuestros.

Fueron abatidos doce aviones alemanes y otros ocho tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan 14.

EN LAS COSTAS

ESPAÑOLAS

Los naufragos del «Begoña».

BILBAO. (Viernes, noche.) Llegaron los naufragos del vapor *Begoña* núm. 3, propiedad de la Compañía Begoñesa, de esta matrícula, cuyo torpedeamiento hace tiempo se anunció.

Los naufragos salvados son 20. Los tripulantes hacen la siguiente relación: «El vapor *Begoña* salió de Almería, con cargamento de mineral de hierro, para Barrrow.

Llegó sin novedad a Brest, de donde salió en convoy con 12 más de diferentes naciones, formados en línea.

Salieron a las seis de la madrugada, y una hora más tarde fué torpedeado y hundido un barco noruego.

Los demás buques que formaban el convoy huyeron en distintas direcciones, quedando el *Begoña* solo.

El buque siguió su camino, y a las diez y media de la mañana, sin ver al submarino, recibió un torpedo, que dió en la bodega número 2, y comenzó a hundirse rápidamente.

Los tripulantes embarcaron en lanchas; pero el remolino de agua que formó el barco cuando se hundía arrastró botes con naufragos, destrozándolos contra el costado.

Los naufragos consiguieron refugiarse en una balsa; pero ésta, mal construida, se desdizo, cayendo todos al agua, y pereciendo el capitán, D. Francisco Minchagui; el primer oficial, D. José Basterra; los marineros Manuel Barreiro y Juan Fernández; los fogoneros Rafael Madariaga y Manuel Zemin, y el cocinero Severiano Madariaga.

Los supervivientes fueron recogidos por una barca francesa, que los condujo al puerto, desde donde vinieron a Bilbao, presentándose al comandante de Marina.

Los naufragos del «Telesforo».

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) De paso para Bilbao, adonde marchan, llegaron los once naufragos del vapor *Telesforo*, de la matrícula de Bilbao, propiedad de la compañía Larinaga, el cual se fué a pique a las once y media de la noche del 27 de mayo último, a unas seis millas del puerto de Cherburgo, por haber chocado con un transporte francés armado.

La tripulación, compuesta de treinta hombres, se salvó toda en botes, recogidos luego un torpedero francés, que los condujo a Cherburgo.

El *Telesforo* procedía de América del Norte y se dirigía al Havre con tabaco, acero, arroz y algodón.

Desplazaba 6.000 toneladas.

El suceso de Algeciras.—Otro submarino alemán, hundido.

Algeciras. (Sábado, mañana.) A las once de la mañana llegó en un vaporcito inglés el gobernador de Gibraltar, general Miles, acompañado de su Estado Mayor. La visita tenía por objeto devolver la que oficialmente hizo el general Villalba.

Fueron recibidos por las Comisiones y el pueblo que les aclamó, dándose vivas a España y a Inglaterra. El acto resultó emocionante por las falsas interpretaciones que se habían dado por ciertos elementos al lamentable suceso reciente.

Los algecireños han ratificado el afecto fraternal de sus relaciones con los convecinos.

Atendiendo a la invitación de los amigos de Gibraltar visité esta tarde la bahía, viéndolo en el límite de las aguas jurisdiccionales en el fondo del mar, cubierto por 15 ó 20 brazas de agua, el submarino alemán que hundieron el sábado pasado las baterías de Gibraltar. El sumergible se ve perfectamente a través de la transparencia de las aguas. Está partido en dos mitades, efecto del proyectil. Se realizan trabajos de extracción.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

UN SUBMARINO HUNDIDO

El vapor noruego «Madera».—Lo que dicen los tripulantes.—Paquebot francés a pique. Lucha con un submarino.—Hundimiento del sumergible.

SANTANDER. (Sábado, madrugada.)

Esta tarde ha llegado a este puerto el buque noruego *Madera*, procedente de Lapallice.

Entrará en dique para sufrir un recorrido general.

Sus tripulantes cuentan que salieron de Bilbao para Cardiff, en convoy, con nueve barcos franceses é ingleses, custodiados por pesqueros franceses armados.

Navegaba con luces apagadas cuando un vapor del convoy chocó con un buque inglés que navegaba en las mismas condiciones.

De resultados del choque se hundió este vapor, causando averías al otro barco, que recogió la tripulación, continuando el viaje después de unirsele unos buques ingleses, y llegaron al puerto francés de Lapallice, sin novedad.

El buque hundido era de 6.000 toneladas y llevaba cargamento de paños para Inglaterra.

Salieron de Lapallice y vieron al periscopio de dos submarinos alemanes. Entrada la noche, oyeron fuerte cañoneo, produciéndose la natural confusión entre los tripulantes de los buques del convoy.

Al día siguiente vieron a unos cincuenta metros de distancia el periscopio de un submarino de unas 1.000 toneladas.

Los pesqueros franceses se pusieron en orden de combate, haciendo fuego sobre el submarino enemigo.

Después de doce disparos, el submarino se alejó sin averías.

Los buques franceses pidieron auxilio a las estaciones radiotelegráficas de tierra, llegando dos torpederos franceses, que alcanzaron al submarino, hundiéndole después de espantoso cañoneo.

Al hundirse el sumergible, alzó una terrible columna de agua.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Impresiones.

Paris, 8. La jornada de ayer ha sido más tranquila en el frente francés, y la única acción de infantería que se registró fué dada por un fuerte destacamento alemán, que, á merced de la oscuridad, intentó llegar á nuestras líneas, al Noroeste de San Quintín.

Nuestro tiro de contención dispersó á los atacantes, que hubieron de retirarse desordenadamente á sus líneas, dejando delante de nuestras avanzadas bastantes cadáveres.

En el frente inglés, la acción ofensiva de las tropas británicas ha comenzado nuevamente en el frente marcado por la línea comprendida entre la cresta de Wyttschaete, Messines, entre Ipres y Armentières.

El éxito obtenido por los ingleses es muy importante, y puede tener muchas consecuencias, pues la progresión de las tropas británicas en esa región llevaría á los aliados al nivel de Lille, con lo que las poderosas defensas escalonadas por los alemanes entre Lille y Cambrai quedarían amenazadas de desbordamiento por el Norte.

La ofensiva en plena Bélgica.

Paris, 8. La opinión pública ha saludado con confianza y júbilo la ofensiva británica en plena Bélgica, aumentando con ello el ba-

lance de los aliados, y en una región donde los alemanes se creían inexpugnables.

Los periódicos, al comentar hoy el avance, señalan el importante hecho de la presión que se ejerce contra las líneas alemanas y la tendencia á continuar.

L'Echo de Paris escribe:

«Lo que da mayor valor á la proeza inglesa es el método y la preparación de este grandioso ataque, que incapacitó al enemigo para defender sus posiciones.

No es posible que el ejército de Rupprecht de Baviera pueda sostenerse en la línea de la extrema derecha suya, y tendrá forzosamente que efectuar nuevos repliegues.»

Informes franceses.

Paris, 8. El duelo de artillería fué muy vivo en la noche anterior y durante todo el día de hoy en el camino de las Damas, especialmente en el sector de Cerny y al Sur de Filain.

El enemigo, luego de haber intentado varias veces, en diferentes puntos, ataques que fracasaron, nos encontró dispuestos en todos sitios á recibirle, en vista de lo cual no reiteró sus tentativas. La noche fué relativamente tranquila en todas partes.

A través de los términos de nuestros comunicados, es fácil darse cuenta de que las tropas mantienen al enemigo en acción sin dejarle, amenazándole con tomar la ofensiva, que sigue siendo imminente, que vaya á socorrer á los regimientos del Kronprinz Rupprecht de Baviera, que está frente á los ingleses.

De este modo colaboramos á la victoria de nuestros aliados, como éstos participan de nuestros éxitos.

La batalla entablada victoriosamente por los ingleses, continúa actualmente. Es prematuro, por lo tanto, calcular las consecuencias.

Sin embargo, podemos decir que los alemanes se ven obligados ahora á reconocer que sus tropas tuvieron que retroceder á posiciones preparadas de antemano al Norte de Hoellebecke y á la depresión del Douve, á dos kilómetros al Oeste de Warneton.

Para apreciar la importancia de los éxitos ingleses, basta leer el comunicado británico.

Informes oficiales ingleses.

Londres, 8. Las posiciones tomadas ayer por nuestras tropas, constituían una de las fortalezas más importantes del enemigo en el frente occidental; dominan el saliente de Ipres, procurando al adversario muchos puntos de observación sobre esta región.

Habían sido organizadas de tal modo que eran intombables.

A las tres y diez y nueve, las poderosas minas preparadas estaban simultáneamente bajo las defensas enemigas, destruyendo por completo importantes elementos de sus trincheras de primera línea y de sostén, entre los que había poderosos sistemas de abrigos y galerías de minas.

Después de darse la señal para comenzar el bombardeo, la infantería, al asalto, tomaba en algunos minutos el sistema de trincheras de primera línea; fué tomado en toda la extensión del frente atacado.

Tres horas después de empezar el ataque, nuestras tropas habían tomado toda la línea de crestas del Sur á Norte. Poco después la totalidad del pueblo de Messines estaba en nuestro poder.

Antes de medio día acabamos, á consecuencia de un violento combate, la conquista de Wyttschaete.

En el curso de la segunda fase de la operación, el pueblo de Oostaverne, situado al Oeste del centro de la posición, caía en nuestras manos.

Al caer la tarde, la casi totalidad de ese sistema de trincheras se encontraba en nuestras manos, habiendo conquistado durante el día todos los objetivos señalados.

El número de cadáveres alemanes encontrados en las posiciones conquistadas demuestra que las pérdidas del enemigo fueron grandes.

Aun esta vez han sido los contingentes bávaros los que más han sufrido. Las pérdidas nuestras son ligeras.

Los alemanes no hicieron en el curso de la noche ninguna tentativa para recuperar las posiciones perdidas.

En un puesto alemán capturado la noche pasada en el Norte de Avrincourt hicimos cierto número de prisioneros.

En el Sudoeste de La Bassée rechazamos un golpe de mano del enemigo.

Lloyd George en el frente.

Londres, 8. Dice la Prensa inglesa que M. Lloyd George escuchó ayer mañana la formidable explosión de minas que hizo saltar la cresta de Wyttschaete, operación precursora de la ofensiva británica.

Lloyd George se encontraba en una finca de recreo inmediata á Londres.

Esta finca dista unos 220 kilómetros del lugar de la explosión.

LOS RUSOS

El general Gourko.

Petrogrado, 8. El general Gourko, que había sido nombrado jefe de los ejércitos del Sudoeste, en sustitución del general Brussiloff, nombrado generalísimo, ha dimitido.

MAURA Y WILSON

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

29 de mayo de 1917.

El Sr. Maura y el Presidente Wilson han coincidido en una apreciación fundamental de los hechos. «No se disputa en la guerra ningún interés español.» «Nosotros de Alemania no tenemos agravio que justifique la ruptura de relaciones», dijo el Sr. Maura en su discurso del 29 de abril. «Los Estados Unidos no tienen agravio particular de Alemania; no se proponen obtener ventajas de la guerra», ha dicho el Presidente Wilson tres semanas después del Sr. Maura. Podemos, pues, afirmar rotundamente que el Sr. Maura y el Presidente Wilson coinciden en afirmar que ni España, ni los Estados Unidos han recibido de Alemania un agravio especial.

Esto queda completamente claro. El señor Maura no quiere decir que España no haya sido agraviada en el hundimiento de sus barcos mercantes. Esto no lo puede pensar el Sr. Maura. Tampoco ha dicho el Presidente Wilson que los Estados Unidos no hayan sufrido agravio por el hundimiento de sus barcos de tráfico. Lo que afirman ambos estadistas es que el agravio sufrido por España y por los Estados Unidos no es de índole particular, sino de índole general. En otras palabras, que es agravio que comparten con cuantas naciones marítimas neutrales han visto sus barcos torpedeados por los submarinos alemanes.

La apreciación del hecho es una y la misma para el político español y para el político norteamericano. «España no tiene interés nacional en la guerra.» «Los Estados Unidos no tienen interés nacional en la guerra.» La consecuencia que deducen ambos estadistas es, sin embargo, opuesta. El Sr. Maura dice: «Luego España no debe ir á la guerra.» El Sr. Wilson dice: «Luego la participación de los Estados Unidos en la guerra es de carácter universal, y no nacional.»

¿En qué consiste esta oposición de las políticas, dada la coincidencia de los hechos? El problema no presenta la menor dificultad para quien sepa lo que es un silogismo. Cualquier estudiante de seminario podrá decirnos que dada la identidad de la premisa menor no sería posible la disparidad de las consecuencias, si las premisas mayores no fuesen dispares.

La premisa mayor en que se ha basado el Sr. Maura no es de difícil averiguación. Al pensar que España no debe ir á la guerra, porque no tiene interés nacional en la guerra, tiene que basarse en la proposición fundamental de que los Estados sólo deben ir á la guerra por intereses exclusivamente nacionales. De esta manera se obtiene un perfecto silogismo categórico.

Mayor: los Estados no deben ir á la guerra más que por intereses nacionales.

Menor: no se debate en esta guerra ningún interés particular del Estado español.

Consecuencia: el Estado español no debe ir á la guerra.

No puedo afirmar que haya sido éste el razonamiento del Sr. Maura. No estoy seguro de que el Sr. Maura se halle muy persuadido de que «los Estados no deben ir á la guerra más que por intereses nacionales». Lo que sí afirmo categóricamente es que si no lo piensa así, todo este razonamiento suyo cae por tierra, porque se trata de la única premisa mayor de donde puede deducirse, postulada la premisa menor, la consecuencia que deduce el Sr. Maura.

La premisa fundamental del Sr. Wilson tiene que ser distinta, puesto que la consecuencia es también distinta. Tampoco es de difícil averiguación. El Presidente arranca de un postulado radicalmente opuesto al del Sr. Maura. Wilson tiene que creer que los Estados pueden ir á la guerra—y en determinadas circunstancias deben ir á la guerra—por intereses nacionales, pero también por intereses universales. Y dada esta premisa se puede formular su argumento en perfecto silogismo disyuntivo.

Mayor: los Estados pueden ir á la guerra por intereses nacionales ó por intereses universales.

Menor: no se debate en esta guerra ningún interés particular de los Estados Unidos.

Consecuencia: los Estados Unidos han ido á la guerra por intereses universales.

Y el Presidente Wilson lo dice porque sabe muy bien que el hecho de ir á la guerra los Estados Unidos por intereses universales da á la acción una nobleza y altura morales que no tendría si se hubiesen decidido á participar en la guerra por razones exclusivamente nacionales. Con lo cual no se niega la posibilidad de que una guerra librada por intereses exclusivamente nacionales sea una guerra justa. Una guerra egoísta puede ser también justa cuando los intereses que mantenga sean justos. Pero esto no es necesario recordarlo á un abogado. Todo abogado sabe muy bien que casi todos sus clientes pleitean por intereses egoístas, lo cual no quita para que se reconozca su justicia cuando fueren justos.

También cabe en lo posible, dada la falibilidad de los juicios humanos, que Mr. Wilson y el pueblo norteamericano se hayan equivocado en su resolución. El solo hecho de proceder desinteresadamente no quiere decir que procedamos con acierto. Los motivos pueden ser malos y buena la acción, ó los motivos pueden ser buenos y mala la acción. Pero lo indiscutible es que si sentamos la máxima de que una nación no debe proceder más que por motivos egoístas, la máxima es mala; mientras que si se sienta la máxima de que una nación debe proceder por motivos universales, la máxima es buena.

Y éste es precisamente el punto en que parecen oponerse la tesis del Sr. Maura y la del Sr. Wilson. Digo «parecen» porque prefiero tener que negar la coherencia lógica del discurso del Sr. Maura a suponer que su concepto de patria es el de una entidad que sólo debe proceder por motivos egoístas. Y, sin embargo, queda en pie el hecho positivo é indiscutible de que en el discurso del Sr. Maura la conclusión favorable a la neutralidad absoluta se funda en el argumento de que «España ha estado ausente en todo el curso de la incubación de la guerra, de que no se disputa en la guerra ningún interés español», y de que «nosotros no tenemos de Alemania agravio que justifique la ruptura de relaciones».

Estas dos afirmaciones últimas han de entenderse en el sentido que ha dado a las suyas el Presidente Wilson; á saber, en el de que los agravios que nos ha inferido la campaña submarina alemana no iban dirigidos intencionalmente contra nosotros en particular, sino contra el mundo en general.

Ahora bien; la tesis de que España no debe actuar en la guerra sería respetable si se fundase en el hecho de que un pueblo pobre y desilusionado no puede proceder con la misma generosidad con que actúa una nación rica y optimista, á la que la Historia no ha aportado jamás días de prueba, como no haya sido para engrandecerla y fortalecerla en ellos.

Esta sería tesis á la que prestaría de todo corazón mi asentimiento. Cada uno ha de actuar según sus medios y estado de salud. La mujer de Bethania puede romper su caja de alabastro para derramar el unguento de nardo, que valía trescientos denarios, sobre la cabeza del Señor; Verónica se contenta con ofrecer su velo para que Jesús se enjugue el sudor de la frente.

Pero ésta es la tesis que destruye el señor Maura con la afirmación de que: «Si España hoy tuviese un inmenso ejército y un inmenso poder militar, España debería estar tan quieta como está ahora.» Y si tomamos completamente en serio estas palabras, que nos dicen que la neutralidad no debe ser meramente resultado de las circunstancias, sino principio absoluto, nos encontraríamos en la imposibilidad de justificarlas, á menos de aceptar la tesis de que los Estados no deben defender más que sus egoístas intereses nacionales.

Pero esta tesis es inaceptable. No es nueva. Ya un pensador francés, M. Jean Izoulet, dijo en un libro de hace veinte años, *La ciudad moderna*, que las naciones deben proceder en lo exterior con un criterio exclusivamente egoísta, á fin de reservar para la política interior todo lo que tengan de generoso y de justas. No hace tampoco mucho tiempo que sonó en Italia la frase de «el sacro egoísmo nacional». Sólo que ni Mazzini, ni Cavour, ni Garibaldi, ni Victor Manuel habrían proferido nunca semejante blasfemia.

Porque si la patria no debiese actuar en el mundo con otro espíritu que el del egoísmo, no sería amable, y si no fuese amable, no la amaríamos, y si no la amaríamos, desaparecería de la tierra, como se mueren en los asilos muchos niños, no porque les falte abrigo ni sustento, sino porque no les atigade el amor de una madre.

A veces se ha dado el caso de que los hombres profesasen culto á dioses parciales, como los fetiches, ó á dioses apasionados y divididos en consejo, como los del paganismo. Pero los hombres no adoraron á los fetiches ni á los dioses del Olimpo sino en tanto que los creyeron mejores que los hombres. Tan pronto como las disputas mutuas de los dioses olímpicos mostraron que aquéllos estaban desprovistos de moralidad ó divididos en sus opiniones sobre el bien, la humanidad dejó

de creer en ellos, porque ya no eran mejores que los hombres.

Lo que los hombres no hemos hecho nunca es profesar conscientemente culto á una divinidad que, por definición, es peor que nosotros. Esto es, sin embargo, lo que se nos pide cuando se nos exige ilimitado amor hacia una patria, de lo que se nos dice al mismo tiempo que no debe actuar en el mundo sino por móviles egoístas.

Yo no creo que el Sr. Maura piense tal cosa, no lo puedo creer, aunque el argumento central de su discurso sea el de que España debe abstenerse de actuar en este tráfico de los siglos, porque no se debate en esta guerra ningún interés particular del Estado español. No serían morales los hombres que justificasen su patriotismo en el principio de que su patria es incapaz de moverse más que por egoísmo. Y esa patria no podría defenderse en competencia con otras patrias de las que pudieran decir sus hijos: «Amamos la patria nuestra porque es bella, porque es buena, porque es generosa, porque no lucha por su interés sino cuando es justo, y porque sabe sacrificarse por interés universal.»

Pero repito que no creo que el Sr. Maura tenga semejante concepto de la patria. Es meramente su desgracia ó su impetuosidad lo que nos permite dar legítimamente tal interpretación á sus palabras. Lo indiscutible es que habiendo hablado el Sr. Maura á las pocas semanas de haber entrado en la guerra los Estados Unidos por razones que no eran nacionales, que no afectaban exclusivamente á los Estados Unidos, no debía haber descargado el Sr. Maura el mayor peso de su alegato neutralista en el argumento de que no se debaten en la guerra intereses nacionales españoles—porque tampoco se debaten intereses nacionales norteamericanos.

Verdad es que también ha consagrado el Sr. Maura diez ó doce líneas á los argumentos que han decidido la actitud de los Estados Unidos, del resto de América y de China. Examinemos estas líneas.

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADOS OFICIALES AUSTRIA

Sin novedad.
Budapest, 3. Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

La lucha en el Isonzo.

Frente italiano.—En el Isonzo continuó ayer el enemigo, con gran tenacidad, sus tentativas para recuperar á toda costa las posiciones perdidas el día 4. El campo de batalla, delante de Jamiano, ha sido otra vez escenario de violentas luchas. Los italianos fracasaron; sus ataques en masas fueron contenidos en todos los puntos, sufriendo el adversario grandes pérdidas. Hicimos prisioneros á 30 oficiales y 500 soldados; de modo que el número total de prisioneros hechos desde el 12 de mayo excede de 27.000. En el valle de Gail fué el día 3 derribado un monoplano de combate enemigo. Sus dos tripulantes fueron hechos prisioneros.

El mismo día atacaron, con buen éxito, nuestras tropas las posiciones enemigas en la región de los diez distritos. Ayer, la artillería enemiga demostró bastante actividad en el valle del Sugama y en la alta planicie de Sette valle del Sugama y en la alta planicie de Sotto Comuni.

Destacamentos rechazados.

Teatro Sudeste de operaciones.—Al Sudeste de Berat, rechazaron nuestras tropas destacamentos enemigos en el valle del Osum.

FRANCIA

Ataques alemanes fracasados.

París, 8. Parte oficial del medio día: «Bombardeo bastante violento de las líneas francesas durante la noche en la región Sudeste de San Quintín.

La artillería francesa ha contrabaido eficazmente á las baterías alemanas y ha contenido un ataque alemán que se preparaba al Norte de sus trincheras cerca del camino de San Quintín-La Fere.

La noche ha sido muy agitada en todo el frente al Norte del molino de Laffaux, al Sur de Filain y en el sector de Cerny.

La lucha de artillería ha alcanzado por momentos una gran violencia. Los alemanes han lanzado varias veces en

muchos puntos tentativas de ataque, que han fracasado gracias al fuego francés.

Por su parte los franceses han efectuado incursiones en las líneas adversarias hacia la Butte de Souain y en la región Este de Belfort.»

ITALIA

Cañoneros y pequeñas acciones.

Coltano, 8. En todo el frente ha sido normal la actividad durante el día de ayer.

En la región de Tolmino, nuestra artillería concentró su fuego contra la posición de Santa Luella y dispersó convoyes enemigos.

En el Vodic, durante la noche del 7 al 8, el enemigo atacó, precedido por intenso fuego destructor; pero fué rechazado.

Anoche, en el Carso, fuertes destacamentos enemigos de asalto, apoyados por violento fuego de artillería, intentaron aproximarse á nuestras líneas al Sur de Castagnavizza. Fueron contrabaidados y rechazados, cogiendo varios prisioneros.

RUSIA

Bombardeos aéreos.

Petrogrado, 8.—La situación no ha variado en ningún frente.

Aviación.—Nuestras escuadrillas volaron sobre la retaguardia enemiga, lanzando bombas.

Uno de nuestros aparatos cayó en la región de Thomatcha.

Los aviadores Stupoff y Berkle perecieron.

LOS ITALIANOS

Rectificación.

Roma, 8. El comunicado oficial austriaco del día 4, sobre la base de cálculos absolutamente arbitrarios y ridículos, afirma que el ejército italiano ha sufrido en la segunda mitad de mayo un total de 180.000 bajas.

Las pérdidas completas italianas, según una noticia publicada por la Agencia Stefani, están muy lejos de esa cifra, en absoluto fantástica. No es por cierto atribuyendo al adversario pérdidas enormes como el Maado austriaco puede obtener el resultado de disminuir las propias, que son, como se ha comprobado, infinitamente superiores á las italianas.

Por razones políticas.

Roma, 8. El contraataque austriaco contra las posiciones italianas del Carso ha sido inspirado, según *N. Secolo*, por razones más bien políticas que militares. Al Norte del Dosso Falti, los austriacos penetraron en algunas trincheras; pero se les obligó á que las abandonaran, dejando en nuestro poder gran cantidad de prisioneros y sembrando el terreno de cadáveres.

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 8. En la Cámara de los Comunes, el diputado Macneill ha preguntado al Gobierno si había visto el voto dado últimamente por la Cámara francesa acerca de los fines de guerra de Francia, por lo cual convenía que los Comunes expresaran sus simpatías á los principios formulados en la Cámara francesa.

El ministro del Interior ha contestado: «El asunto fué discutido tan recientemente, que no parece que sea necesaria una nueva declaración, pues el Gobierno, el Parlamento y el país están de completo acuerdo con la Cámara de diputados francesa en cuanto á su último voto.»

Insiste Macneill en que por causa de las circunstancias pudiera ser agradable á la Cámara francesa que el Parlamento británico ratificara su perfecto acuerdo con ella.

El ministro contesta: «Voy á someter la proposición de mi honorable amigo al presidente de la Cámara.»

M. Snowden preguntó entonces: «¿Debemos, pues, deducir que los aliados están dispuestos á continuar la lucha, sin ninguna otra consideración, hasta que se logren todos sus objetivos?»

Diversas voces: ¡SÍ!

El ministro del Interior, dirigiéndose á M. Macneill, dice:

«Mi honorable amigo puede considerar esta contestación como categórica.»

Perishing in Liverpool.
Londres, 8. El general Pershing, coman-

dante en jefe del contingente expedicionario americano, llegó ayer mañana á Liverpool, á las diez.

El buque *Baltic*, que le condujo, vino escoltado por navíos de guerra americanos hasta aguas inglesas.

EN EL SENADO FRANCÉS.

París, 8. En el Senado se ha discutido la ley instituyendo la semana inglesa para las mujeres pertenecientes á la industria de ropas.

Se votaron por unanimidad diversos artículos de la ley y el conjunto del proyecto.

El Senado aprobó también el proyecto de créditos al ministerio de Marina, destinados á la defensa submarina.

Nombramientos.

Londres, 8. Mr. Winston Churchill sustituirá á lord Cowdray en la presidencia del servicio de aviación, y el diputado laborista Jorge Roberts sucederá á Mr. Jorge Barns como ministro de pensiones.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Niemen», condecorado.

Burdeos, 8. El barco *Niemen*, que fué atacado el 24 de marzo en las costas españolas por un submarino, contra el cual luchó denodadamente, ha sido condecorado con la cruz de Guerra.

Buques yanquis á Europa.

París, 8. Dice *Le Matin* que son esperadas en breve unas escuadrillas de destroyers y buques patrullas, procedentes de Norte América, y que tienen por misión establecer contacto con la escuadra de vigilancia franco-británica en la Mancha y en el Atlántico.

«Este esfuerzo—dice el periódico—contribuirá á dejar pronto limpios de submarinos todos los mares.»

Los submarinos hundidos.

París, 8. El ministro de Marina ha declarado en la Cámara de los Diputados que el número de submarinos hundidos en el mes de mayo ha aumentado en una proporción importantísima.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeos aéreos.

Roma, 8. (Oficial.) Unos aeroplanos enemigos volaron anoche sobre Aquileja, Cervignano y Tagliamento, lanzando bombas sobre Porto Gruaro. Contrabaidados por nuestra artillería, fueron rechazados.

Las bombas enemigas no causaron ningún daño material, y resultaron cuatro heridos entre la población civil de Porto Gruaro.

En contestación, nuestros hidroaviones bombardearon la retaguardia enemiga, regresando indemnes á sus bases, después de lanzar 800 kilos de explosivos.

En el Adriático inferior, un aparato enemigo atacó, sin resultado, á uno de nuestros dirigibles, mientras otros dos hidroaviones intentaban llegar á Brindisi.

El intenso fuego de nuestra artillería les obligó á repliegarse, perseguidos por nuestros aparatos.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El nuevo Gobierno mejicano.

El Havae, 8. La Legación de Méjico ante el Gobierno beige comunica que el Ministerio Carranza ha quedado así constituido:

- Negocios Extranjeros, García Pérez.
 - Interior, Aguirre Berlanga.
 - Industria y Comercio, Alberto Pain.
 - Obras públicas, Nestor Rouaix.
 - Hacienda, Misto.
 - Guerra, Agustín Castro.
 - Comunicaciones, Rodríguez Gutiérrez.
- El Congreso ha acordado suprimir los ministerios de Justicia é Instrucción pública, encargándose de ambas funciones al procurador general de la República y al departamento universitario, respectivamente.

Comunicación del Brasil á la Argentina.

Londres, 8. De Buenos Aires dicen en despachos de Prensa que el Gobierno brasi-

leño entregó anoche al ministro de la Argentina una nota explicativa de la abrogación de la neutralidad.

«Alemania—dice—adoptó los métodos de guerra más violentos contra el Brasil, como lo había hecho desde luego para todos los neutrales, y por ello el Gobierno brasileño anuncia que su política se basará en la solidaridad continental, como lo hizo en la solisca, cuando fué puesto en peligro el derecho de alguna República hermana.»

Termina diciendo que el Brasil está unido por estrecha y tradicional amistad y de acuerdo con los demás beligerantes del continente americano.

El torpedeamiento del «Orizans».

Buenos Aires, 8. El Gobierno estaba reunido en Consejo, ocupándose de la política interior, cuando llegó la noticia del torpedeamiento del *Orizans*.

En el acto, los ministros se ocuparon de este asunto.

El ministro de Negocios Extranjeros pidió telegráficamente detalles á París.

La sensación producida es enorme.

Todos los periódicos censuran la agresión alemana.

EN LOS BALKANES

Del frente de Salónica.

Londres, 8. (Oficial, de Salónica.) Desde la publicación del último comunicado sólo hubo operaciones de orden secundario.

Ayer dimos un acertado ataque contra un puesto enemigo de la colina de Tokat, al Sudoeste de Krastali, é hicimos incursiones en las trincheras al Sudoeste de Erenkeny, á tres millas al Noroeste de Barabli Djumla, con buenos resultados.

Se lanzaron también bombas sobre la estación de Domerhissar.

Al Oeste de Vardar derribamos un aeroplano enemigo, que cayó en la retaguardia de las posiciones adversarias, donde fué cañoneado por la artillería francesa.

LOS RUSOS

El ex Zar.

Petrogrado, 8. El Soviet (Consejo de los delegados de obreros y soldados) ha acordado trasladar al ex Zar á la fortaleza de Pedro y Pablo.

El viaje de Kerenski.

Petrogrado, 8. Monsieur Kerenski ha declarado que su viaje al frente Sudoeste, á Kioff, Odessa y á Sebastopol ha producido la mejor impresión.

EL CONGRESO DE ESTOCOLMO

El partido laborista inglés.

Londres, 8. El Comité ejecutivo del partido laborista británico ha afirmado de nuevo en el mitin celebrado en Newcastle las decisiones tomadas anteriormente de enviar tres delegados á Rusia para que visiten á mister Branting en Estocolmo, de paso para Petrogrado; pero que no asistirán al mitin partidario ni en el Congreso internacional ni en el Congreso socialista celebrados en dicha plaza. Por lo tanto, los delegados no se encontrarán con los representantes de los países enemigos.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La ruptura con Haití.

Bastía, 8. Telegramas de Berlín que á consecuencia de la nota de Haití presentada al Gobierno alemán, referente á la guerra submarina, éste, creyéndose ofendido por el contenido de la nota, ha entregado inmediatamente los pasaportes al encargado de negocios de Haití.

FUERA DE EUROPA

En el Africa occidental.

Londres, 8. (Oficial.) Los aviadores británicos arrojaron bombas con éxito sobre los depósitos enemigos de Uduro Livale. El día 1.º de junio, el enemigo atacó el puerto británico de Kileumi, á 45 millas al Sur de Klossa, siendo rechazado.

(103)
Folleto de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

V
Entre el amor y el deber.

Muy extrañado, Pedro tomó la carta que le alargaba el coronel.

—Me aseguro usted que mi madre, al leer estas líneas...

—Su madre quedará satisfecha, se lo repito, y espero que usted también, mi querido primo.

—Entonces comprenderá que tengo prisa de despedirme de usted y de su familia. No quisiera retrasar ni una hora la alegría que mi madre va á deberle.

—No me deberá nada. Nunca podrá pagarme lo que hizo por mí. Dígale que le he escrito muchas veces.

—Ahora ya sabe usted por qué no ha recibido sus cartas.

—Repítale que soy feliz, muy feliz por haber podido hacerle el servicio que reclamaba de mí.

—¡ Cree usted—insistió Pedro, que no podía acostumbrarse á la idea de que en aquella carta sellada con la cera escurviera contenida su rehabilitación y su dicha— que ahí dentro está el medio seguro?

—Estoy cierto de ello—respondió el coronel con una sonrisa misteriosa, en la que se leía una evidente simpatía, casi un súbito enternecimiento.

—En ese caso doy á usted las más expresivas gracias y me despido.

—Oh—exclamó vivamente Juana.—No nos dirá usted adiós, sino hasta la vista, hasta pronto.

El movió la cabeza.

—No puedo asegurar nada; pero yo también espero volver, señorita.

—¿Lámela usted prima—dijo el coronel.—Entonces hasta la vista, prima.

—Y yo me alegraré mucho que usted vuelva, primo mío—dijo sonriendo de una manera encantadora.—Permitame—añadió después de un momento,—puesto que existe otro lazo entre nosotros, que diga mi salvador.

El joven hizo un gesto de protesta.

—No, eso no.

El coronel dijo:

—Su salvador, sí; por eso dentro de esa carta... Pero su madre se lo dirá todo.

A toda prisa bajó Pedro á San Remo, casi sin admirar aquel maravilloso paisaje, cuyo horizonte, de un azul pálido, estaba sembrado de nubecillas sonrosadas.

Había ya dejado con el pensamiento aquel paraíso de sol y verdura.

Volvía á París, ya estaba allí.

Veta á su madre esperando, pálida de ansiedad, el resultado de aquel paso tan audaz, de aquel último combate contra la mala suerte y la injusticia de los hombres.

Se decía:

—Es posible que tenga sobre mí la prueba, la prueba convincente de que han calumniado á mi madre?

Y con un movimiento instintivo sacaba de su bolsillo la carta cerrada y la miraba ávidamente, como si á través del sobre pudiese adivinar lo que encerraba.

Aquel sobre, fiel guardián de la confianza de Hans Kerdien á su prima Margarita, sólo llevaba una dirección, escrita en gruesos caracteres.

Al otro lado estaba el lazo rojo, sellado con un escudo coronado con un casco empenachado.

Hasta que llegase á París, aquella carta no cesaría de ser un misterio.

De pronto Pedro pensó:

—Por lo menos, telegrafaré para que ella también tenga esperanza.

Llegó al hotel.

Como en Ulm, puso un telegrama á su madre, anunciándole que iba á partir con una carta que tal vez era la prueba esperada.

En el primer tren que salía para Marsella y París volvió á marchar, deseando llegar para abrazar á su madre.

Al día siguiente, muy entrada la mañana, se apeaba en la estación de Lyon.

Subió á un coche, é indicó el número de la calle de Crimea, prometiendo al cochero una buena propina para que marchase á buen paso.

Media hora después llegaba.

Subió corriendo los tres pisos y llamó nerviosamente.

Suzel, muy enfadada por aquella manera de llamar, fué á abrir la puerta.

—¡ Ah! ¿ Eres tú?

Y aun antes que Pedro, se precipitó en el comedor gritando:

— ¡ Señora, es él!

— ¡ Madre, soy yo!

Margarita se levantó bruscamente de la mesa de trabajo, donde procuraba entretener su ansiosa impaciencia.

Lanzando un grito, abrió los brazos á su querido hijo.

Mientras le abrazaba, el joven dijo con voz tan emocionada que apenas se le escuchaba:

— ¡ Dámela pronto!

— ¡ Aquel está.

Margarita temblaba de tal modo que no conseguía romper el sobre.

Procurando reponerse, dijo:

— ¡ No sabes lo que contiene esta carta?

— ¡ No ha querido decirme lo.

— ¡ Por qué?

— ¡ Dice que debes leerla primero. Y entonces tú misma me la enseñarás.

En aquel momento, Margarita consi-

guió abrir el sobre, sacando la carta.

— ¡ Dios mío, qué larga es!—exclamó. En efecto: las cuatro páginas estaban cubiertas de escritura de trazos enérgicos.

—Entérate tú primero, puesto que así lo desea el coronel Kerdien.

— ¡ Coronel!—repetió ella con extrañeza.— ¡ Sí, ya te contaré. ¡ Lee, lee pronto!

Margarita obedeció.

Pronto lanzó un grito de sorpresa, de espanto tal vez.

Luego, con las cejas fruncidas, con agitación creciente, y sobre todo con una expresión de dolor que á cada línea aumentaba, siguió hasta el fin la lectura.

Entonces levantó hacia su

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Una campaña plausible

Lo es por muchos conceptos la que ha emprendido el presidente de la Asociación de propietarios de Torrelodones. Esta campaña cristalizó en un acto importante que acaba de celebrarse en el Circolo de la Unión Mercantil de Madrid. Obedece a la supresión de los trenes tranviarios que partiendo de la corte hacían el recorrido de Avila y Segovia. Esa supresión no ha sido caprichosa, naturalmente. La han impuesto las circunstancias, del mismo modo que han determinado otras muchas supresiones de trenes de viajeros para intensificar y regularizar la circulación de los de mercancías, factor importantísimo del difícil problema de los transportes.

Pero aun cuando la supresión no sea caprichosa ha resultado de un perjuicio enorme. Perjuicio para las provincias inmediatas a Madrid; perjuicio para los pueblos de los alrededores de Madrid, y perjuicio para los mismos madrileños.

Todo el mundo sabe cómo se ha desarrollado en estos años últimos la afición a la sierra. Muchas familias humildes de Madrid, a quienes su poquedad de medios no permite veranear en puntos más distantes, en poblaciones consagradas por la moda, encuentran un respiro en las sierras próximas. Tomar, durante el verano, una casita en el campo, bien sea en los alrededores de Madrid, bien en las provincias de Avila y Segovia, es media vida para muchas familias de la clase media. Además, a la sombra de esa buena costumbre se han creado intereses muy respetables: los de los propietarios de hoteles de alquiler; los de los comerciantes e industriales que han extendido la esfera de sus negocios, con vistas particularmente a la temporada veraniega. Todo ello peligra, y aun sobre todos esos está un peligro mayor que atañe a la higiene y a la salubridad pública: el de que por el inconveniente de la falta de comunicación se vean obligadas a no salir de la corte esas numerosas familias de la clase media que otros años solían solazarse una temporada en los poblillos a que nos referimos antes.

En la reunión del Circolo Mercantil quedó designada una Comisión que ha de gestionar activamente el restablecimiento de algunos de los trenes-tranvías suprimidos. Tan justo y tan necesario nos parece lo que se pide, que a buen seguro que el ministro de Fomento y la Compañía del Norte habrán de apresurarse a buscar una fórmula que satisfaga tan indiscutible necesidad.

Hace cincuenta años

Artículo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de junio de 1867.

El Eco de León, llegado hoy, nos da a conocer una gran desgracia ocurrida en aquella provincia. Tal es el terrible incendio que se declaró en el pueblo de la Cuesta, distante dos leguas de la capital, cuyo pueblo ha quedado reducido a cenizas, menos dos casas y la iglesia. Los habitantes, que se hallaban en los campos del término, no pudieron escapar del fuego y se encuentran hoy sin hogar y sin nada de lo que constituía su pobre hogar.

WEYLER EN ZARAGOZA

La llegada.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha llegado el general Weyler para revisar las fuerzas de la guarnición e inspeccionar el material de guerra que se construye en las fábricas de esta ciudad. Se le dispensó un gran recibimiento.

Las tropas cubrieron la carrera desde la estación a Capitanía general.

Las mandaban los generales Quinto, Uriz y Barhou.

En la estación aguardaban las autoridades, el elemento oficial y los jefes y oficiales franceses de servicio.

El general Weyler subió al coche acompañado del alcalde.

Le daban escolta el capitán general y el Estado Mayor.

Le acompañan en el viaje el coronel de Artillería conde de Casa Canterac, el coronel de Estado Mayor Sr. Beltrán de Lis, su hijo don Fernando y los ayudantes.

Desde Capitanía marchó el general Weyler al templo del Pilar, regresando poco después.

Visitas y recepciones.

ZARAGOZA. (Sábado, madrugada.)

El general Weyler visitó la fábrica de Maquinaria, donde se construyen proyectiles para el ejército, y después estuvo en la fábrica de Aviación, donde se hacen aviones para artillería y aeroplanos, quedando complacido de los trabajos que en ellas se realizan.

Acordó también los generales Huerta, Vives y Ardanaz, siendo obsequiados en la fábrica de Aviación con un lunch.

También visitó el castillo de la Aljafería, donde se alojan los regimientos de Infantería

de Girona y Aragón. Conversó con los jefes y oficiales, recordándoles que mandando el regimiento de Aragón ganó la batalla contra los carlistas en el Noto, hecho de armas que le valió el ascenso a brigadier.

Después visitó el campo de instrucción de Valdeparaiso, estudiando las condiciones del terreno para establecer una Escuela Militar de Aviación.

Al regreso, en el palacio de Capitanía celebró una brillante recepción militar, desfilando ante el general Weyler los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

El general Weyler les dijo que traía el expreso correo de Barcelona, en nombre del Rey, a la guarnición de Zaragoza, añadiendo:

—Les conozco, sabéis que he laborado siempre con entusiasmo por conseguir mejoras en el Ejército, a quien debe todo lo que soy.

Les aconsejó que eleven al Monarca todas sus aspiraciones, porque el Rey es el primer interesado en que España tenga un ejército organizado convenientemente y pertrechado a la moderna, para cuando llegue el momento de la paz.

Terminó con patrióticas frases, ensalzando al ejército y felicitando a la guarnición de Zaragoza.

Después desfiló el elemento civil, las autoridades y Comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Audiencia, Universidad, Delegación de Hacienda y otros centros.

También le saludó una Comisión de los alemanes internados del Camerón, que residen aquí.

TOROS EN PROVINCIAS

En Almagro

ALMAGRO. (Viernes, mañana.) Los toros de Escalera, lidiados ayer tarde, grandes y mansos.

El novel diestro madrileño Rafael Cardona despatchó a sus dos toros con habilidad y valentía, dando al primero media lagartijera que mató sin puntilla, y en su segundo se abrió con el capote, y terminó con una buena faena de muleta, pinchando dos veces en el alto, lo que le valió muchas palmas, siendo sacado en hombros.

El otro espada, Roales, cumplió.

En Tarancón

TARANCÓN. (Viernes, tarde.) Con buena entrada, se ha celebrado la anualizada corrida, en la que Juan Anillo (Regional Chiqui) se las ha pasado con tres novillos de Sánchez.

PRIMERO

Nacional-Chiqui le saludó con cinco verónicas, tres de ellas vengaras, pero apretadísimo las dos últimas. Muchas palmas.

Chiqui y Rey parean pronto y bien.

Juan Anillo hace una faena valiente y adornada, y cuando el enemigo junta las manos entra despacio y derecho y mete todo el estro que en lo alto del novillo, que mata sin puntilla. Ocasión y oreja.

SEGUNDO

Juan Anillo le recibe con una larga aforrada de rodilla. Balmes. Luego da unas verónicas hermosísimas, y termina con un cortejo apretado.

Isidro Ballesteros es aplaudido bregando y banderizando.

Juan Anillo, con la muleta, hace una faena artística e inteligente, y entrando superiormente da un pinchazo que se aplaude. Más pases, y una gran estocada que tira al novillo patas arriba. Ocasión y oreja.

TERCERO

Es torpeado por verónicas por Juan Anillo, que lo hace como en sus anteriores toros, es decir, con ocaso.

Los de los pases quedan bien, siendo muy aplaudido Isidro Ballesteros, que está inabundable con el capote.

Juan Anillo comienza su faena con un pase de tanto, y continúa cerca y adornado. Un buen pinchazo y una gran estocada dan fin de la corrida.

Juan Anillo es sacado en hombros de la Plaza.

ANBALUCIA

Los mineros de Peñarroya.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Comunican de Pueblo Nuevo del Torrealte que los obreros de las minas de Peñarroya, reunidos anoche, acordaron rechazar la famosa propuesta por el gobernador aumentándoles en cincuenta céntimos los jornales. Ellos desean una penosa de aumento.

Accedieron ir a la huelga el día 1.º de agosto, y el 15 otros.

Los obreros ferroviarios de Peñarroya no irán a la huelga.

ARAGON

Conflicto obrero.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Se agrava los conflictos obreros.

Se han declarado en huelga los obreros curtidores a consecuencia de no haber accedido los patronos a sus bases en que pedían la dimisión de una hora en la jornada de trabajo.

El gobernador ha intervenido con la Junta de Reformas Sociales para gestionar la solución del conflicto.

Los huelguistas albañiles han acordado celebrar un mitin el domingo para dar cuenta de las gestiones que realiza la Comisión de huelga y del estado del conflicto.

Los patronos albañiles han dirigido una carta a los periódicos diciendo que no interviene para solucionar el conflicto la Federación patronal.

Únicamente ellos propondrán una fórmula de solución que estudiarán antes la Cámara

de la Propiedad Urbana, la Federación patronal y la Sociedad de arquitectos.

El gobernador civil, Sr. Zabia, continúa sus gestiones.

Se teme que continúe la huelga algún tiempo y no puedan terminarse las obras de reforma de la Plaza de Toros, en cuyo caso no se celebrarían las corridas del Pilar.

Esto ha comenzado a preocupar a los comerciantes e industriales, previendo que se originarán a Zaragoza grandes perjuicios en los días de las fiestas.

Los periódicos insisten en pedir que se busque una solución inmediata al conflicto.

Actualmente están en huelga los albañiles, los mosaicistas y los curtidores.

Un pueblo arruinado.

Se han recibido noticias oficiales de un terrible pedrisco que ha descargado sobre el pueblo de Acedrad.

El granizo, de gran tamaño, arrasó los viñedos, principal riqueza de aquellos labradores.

El fuerte huracán ha malogrado las cosechas de cereales.

Calculan las pérdidas en 100.000 pesetas.

El Ayuntamiento solicita el apoyo del Gobierno y la condonación de las contribuciones.

CASTILLA LA NUEVA

Varías noticias.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En el sembrado del término de Alcolea de Calatrava cayó una exhalación, dejando carbonizado al segador Rogelio Martín, natural de Moratala (Murcia).

Continúa la escasez de patata en el mercado.

En la capital aumenta el precio de diez reales el arroba.

Llegaron Comisiones de agricultores de los pueblos de Valverde y Poblet, visitando al gobernador civil para pedir el concurso para lograr desterrar la inmensa plaga de langosta que invade aquellos terrenos.

En la plaza de toros de Puertollano se ha celebrado un mitin para aprobar la conducta seguida en este Gobierno civil, resolviendo favorablemente el recurso de aquel Ayuntamiento, imponiendo un impuesto por concepto de pesas y medidas a los carbones que exportan para fuera del término de Puertollano.

CASTILLA LA VIEJA

Nuevo ferrocarril.

MEDINA DEL CAMPO. (Viernes, noche.) A la Asamblea del 13 del actual, para tratar de la construcción de los ferrocarriles de Zamora a Orense y Medina a Aranda, se recibieron adhesiones ofreciendo asistencia de los Ayuntamientos del trayecto, y diques de la Unión de Cuba, D. Manuel Silveira, D. Isidoro Rubio, Galasso, García Molinas, Ruiz Zorrilla, conde de Gernazo, Beloso, Cruzado, Rico y diputado de Burgos.

CATALUNA

El asunto del día.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Reina gran expectación ante las noticias que se reciben de Madrid.

Aumenta la confusión porque, según telegramas recibidos de la corte, circulan rumores de que en Barcelona pueda ocurrir algo.

Anoche se recibieron muchos despachos preguntando qué pasaba en esta capital.

Aquí la tranquilidad es completa.

Como telefoné anoche, la procesión del Corpus congregó en las calles a millares de personas, sin que ocurriera incidente alguno.

Al desfilar las tropas que cubrían la carrera, el público que llenaba las calles del trayecto las ovacionó y en especial a las banderas.

La batería de montaña, situada en la plaza del Ayuntamiento, fue objeto, al cargar los cañones en las mulas, de carifosísima ovación, lo propio que al ponerse en movimiento.

La multitud aclamó las banderas y los abandonados saludaron a la gente.

En las tertulias políticas hay hoy gran animación, haciendo comentarios que no sorprenden a nadie.

Hoy se aseguraba que los empleados de Hacienda harán un movimiento de protesta.

También se dice que existe revuelo en el Cuerpo de Seguridad.

Los conspiradores del regionalismo han celebrado varias reuniones, a las que ha asistido el Sr. Prat de la Riba, que ha venido exclusivamente para asistir a ellas de Sitges, donde pasaba la convalecencia.

En la sesión que procede por los diputados y senadores del partido, se trató del momento actual.

Como consecuencia de las impresiones cambiadas entre ellos, se dirigió al Presidente del Consejo un telegrama, que suscribieron, el Sr. Ansaldo, por los senadores, y el señor Estañó, por los diputados.

En él se le rogaba para que proceda el Gobierno a la inmediata apertura del Parlamento.

Añaden que por voluntad del Poder público, por obligación de su deber constitucional, es indispensable que los graves problemas planteados no sean tratados y resueltos a espaldas del país y al asimiento del Parlamento, que es el único poder constitucional para resolverlos.

Añaden que consideran obra perturbadora y revolucionaria que los crisis se sucedan, que los Gobiernos ocupen el Poder por la sola voluntad de la Corona, convertida de hecho en el único Poder, sobre el que pesa la única responsabilidad, y sin que el Parlamento sea convocado para que el país tenga órgano de expresión como medio de obtener normalmente satisfacción a sus ansias renovadoras.

Termina el telegrama diciendo que en el momento actual, de honda transformación, es imposible que siga por más tiempo, sin producir desastres irreparables, la inacción y vacuidad de la vida política española.

Conflictos obreros.

Por orden judicial han sido puestas en libertad provisional todas las obreras que, con motivo de las huelgas del ramo del agua y constructores de pianos, estaban en la cárcel.

Hoy no queda ninguno de ellos detenido. Esto se considera como síntoma de próximo arreglo del conflicto.

Las fábricas de tintes y aprestos que siguen trabajando son tres, por convenio mutuo de obreros y patronos.

Esta tarde los obreros tendrán una entrevista con el gobernador.

Carbon para el gas.

El director de la Fábrica del gas Lebón ha visitado al gobernador para que se dé preferencia para cargar al vapor «Wenceslao», que ha de ir a Asturias, a fin de conducir carbón para esta fábrica.

La falta de este combustible puede ocasionar un conflicto en la fábrica del gas para el alumbrado público.

GALICIA

A la huelga general.

VIGO. (Sábado, madrugada.) En el mitin obrero se acordó el paro general sin fijar fecha, por solidaridad con los metalúrgicos.

LEON

Una cosecha perdida.

SALAMANCA. (Viernes, noche.) En Los Santos ha descargado una terrible tormenta, que arrasó todos los sembrados.

El vecindario está consternado. No han ocurrido desgracias.

VALENCIA

Galdós en Castellón.

CASTELLÓN. (Lunes, noche.) Para asistir al estreno de *Marianela*, ha llegado Galdós.

En la estación le aguardaban el alcalde y Comisiones de fuerzas vivas, que le hicieron un cariñoso recibimiento.

Enorme cantidad de público acompañó al Sr. Galdós a su hospedaje.

El alcalde de Castellón habló desde el balcón del hotel, dando la bienvenida al ilustre huésped.

El Sr. Galdós tuvo que salir al balcón para dar las gracias al gentío que le acclamaba.

Ha rehusado un banquete que le preparaba el Ayuntamiento.

El domingo será desahogada la lápida que dará el nombre de Galdós a la avenida de la estación.

El cierre de molinos arroceros.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El conflicto por el cierre de los molinos de arroz se agudiza.

La mayoría de los pueblos están desabastecidos. Hay peticiones por valor de 150.000 kilos.

Los molineros se niegan a hablar con el gobernador.

Se cree que, caso de ir a la incautación de existencias, el Ayuntamiento carece de recursos.

VASCONGADAS

Atrofilado por el tren.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El tren rápido que se dirige a Madrid arrolló en el kilómetro 483, en la jurisdicción de Villafraanca, al anciano de setenta y cuatro años de edad Soburo Lizarraga.

Barco embarrancado.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, madrugada.) Comunican de Fuenterrabía que ha embarrancado el vapor *Aniba*, que transportaba desde Bilbao planchas de vidrio procedentes de la fábrica de Añeta, con destino a Bayona.

Se trabaja activamente para ponerlo a flote, descargándose el cargamento.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, da clases por la tarde. Informes: Dabara de Zaragoza, 22, 1.º

EL COMER CARNE

es el origen de casi todas las enfermedades que padecemos, pues la carne encierra los productos de la descomposición, que siguen inmediatamente a la muerte.

Restaurant vegetariano

Atención especial a los platos de pescados. CARRERA DE SAN SEBASTIAN, 15, 1.º PISO.

VITTEL GRANDE SOURCE Agua mineral francesa. Estómago, Hígado, Riñones, Gota.

Chantrelle Sandra NEURALGIA Y MIGRAÑA METODO RAPIDO Y SENCILLO PARA ALIVIAR EL DOLOR. Últimos adelantos en la botica de New York, París y Londres. Conservación de la salud y higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Instituto de Health de París. Se venden en farmacias. Monte Reguero, 23.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTLAUD ESTABLES BOLSAS, IS. DE BARCELONA. CHANTLAUD, 17, CALLE DE SAN JUAN, 17, BARCELONA.

Sociedad General Azucarera de España

El día 23 del corriente, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid, el sorteo público para la amortización anual de obligaciones de esta Sociedad.

Siendo 800.000 pesetas las que corresponden a esta Sociedad para el servicio de amortización, el 70,704 por 100 de esta cantidad, o sean 563.500 pesetas, corresponden a la amortización por sorteo, según anuncio publicado en la «Gaceta» de 20 de junio de 1912. De cada bola de decena extraída se eliminarán, para los efectos de esta amortización, los números de las obligaciones que de esa decena sean adheridos, y se declararán amortizadas las restantes, suando las bolas necesarias hasta que la última completa el número de 1.131 obligaciones que hay que amortizar por sorteo. Si la última bola comprendiese mayor número de obligaciones no adheridas que las necesarias para completar las 1.131 a amortizar, se declarará amortizado el exceso.

Madrid, 6 de junio de 1917.—El secretario, L. del Valle.



PALUBINA HOHR ESPECIFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIEMBRIFUGO QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-ánemico, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.) LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HOHR. CADIZ



GOTA Y PIEDRA he tratado VEJIGA Y RIÑONES he curado Mil productos he probado y con la UROSOLVINA me he quedado Doctor. De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS Depositarío LIMOUSIN W^{me} TOLESA (Suipaco)

CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

VINO PINEDO Indispensable a los hombres de negocios.

Mantocoquina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHOIDINE (de las SINESOLRHOINE Paris) disuelto en un vaso de agua Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50 De venta en todas FARMACIAS

EL MOMENTO POLITICO

El Gobierno y la cuestión militar

Hoy se celebrará un importantísimo Consejo de ministros

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Ayer mañana, el general Aguilera, hablando con los periodistas, dijo que no había presentado la dimisión, pues él estaba en el puesto para sacrificarse por el bien del Ejército, que es el de la Patria, y del arma de Infantería, á la que pertenece y á la que debe todo lo que es.

Preguntado de cómo estaba el pleito actual, manifestó que hay buenas impresiones, y que el ha mandado la brigada de los regimientos de Barcelona y que tiene gran afecto á aquella guarnición.

Dijo que la conferencia de anteaer con el marqués de Alhucemas fué para tratar de las impresiones que el enviado de Barcelona trajo sobre el asunto de la Junta de defensa, negándose á dar más detalles, porque todo lo que hay lo comunica el Presidente.

Este asunto es pleito de familia que se resolverá dentro del Ejército satisfactoriamente, haciendo constar que ahora más que nunca, el Ejército, en el que reina la más absoluta disciplina, será el sostén más firme del orden social, del país y de la Monarquía.

IMPRESIONES DE AYER TARDE

Las excitaciones del jefe del Gobierno recomiendo prudencia y parquedad á la Prensa en todo lo relativo á la cuestión militar, no nos han producido la menor sorpresa, toda vez que conocíamos desde anteaer, como se refleja en la información que dábamos en la edición de anteaer mañana, la actitud en que aquél se ha colocado.

Cuenta el marqués de Alhucemas con sobrados elementos de juicio para saber qué criterio conviene más en estos momentos para llegar más pronto á soluciones satisfactorias.

Las impresiones del jefe del Gobierno, ya lo ha dicho á medio día, son muy optimistas, y creemos además, si no nos engañan los informes que hasta nosotros llegan, que ese optimismo está muy justificado.

Hay una aspiración de la Junta de Barcelona, que el Gobierno ha examinado con toda atención y serenidad y con una gran elevación de miras, acordando en sentido favorable á la realización de aquella.

Pero el Gobierno, como verán nuestros lectores, se muestra reservadísimo, y tratándose de una cuestión tan delicada como la presente, no queremos contribuir en lo más mínimo, por un exceso de celo en la información, á malograr soluciones que, según los ministros, están muy próximas.

EL DIA DE HOY

El día de hoy será seguramente histórico en la política española, revisando el Consejo anunciado para esta tarde trascendencia extraordinaria.

Ya ayer adelantamos cuanto creímos prudente decir con relación á los acuerdos del Consejo de ministros de anteaer.

Hemos dicho de una manera clarísima que en dicha reunión el Gobierno adoptó un acuerdo que fué traducido en un telegrama dirigido al general Marina y ratificado su contenido en una nueva comunicación que se le envió ayer, con posterioridad al Consejo con el Rey y acordada en la reunión del día anterior.

Desde luego, habrán de suponer nuestros lectores que en el telegrama de referencia se comunicaba al general Marina una propuesta del Gobierno referente á aspiraciones de la Junta.

Aunque el Gobierno no ocultó en todo el día de ayer, sus impresiones optimistas, creemos que éstas no responden á contestación que haya habido del capitán general de Cataluña acerca del efecto que la referida medida ministerial pudiera haber producido en la Junta de Barcelona. Posible es que sean consecuencia de informes de distinto origen que al Gobierno hayan podido transmitirse desde la Ciudad Condal y que desde luego se presten á considerarse como muy fundadas aquellas impresiones.

Nuestras noticias son que anoche no había aún contestación del general Marina, teniéndose la seguridad de que será recibida en la mañana de hoy.

Recibida que sea esa contestación, podrá saberse, por el giro de la misma, si el conflicto sigue en pie ó si puede considerarse restablecida la normalidad.

El primer caso se dará si la propuesta no es aceptada, porque no satisfaga por completo las aspiraciones de la Junta.

Si, por el contrario, esas aspiraciones se consideran satisfechas con los términos en que á ellas se accede por el Gobierno, podrá decirse que á partir de este momento es un hecho el restablecimiento de la normalidad.

Y conseguido esto, el Gobierno tiene que dar cumplimiento á lo que ha de estimar como una consecuencia de ese estado de cosas.

Decíamos hace días que el Gobierno no podía abandonar el Poder en aquella fecha, porque á nada positivo conduciría la formación de un nuevo Gabinete, desde el instante en que, por la situación especial en que éste había de encontrarse la cosa pública, su desgaste sería inmediato.

Tenia el Gobierno un deber ineludible, sagrado: el de restablecer la normalidad para resolver después acerca de su continuación ó de su marcha.

Conseguido el restablecimiento de la normalidad, el Gobierno se encuentra en el caso de deliberar sobre el problema que se le ha planteado en toda su magnitud, y el momento de hacerlo es el de esta tarde.

Ya ayer á medio día el señor marqués de Alhucemas, en un arranque de sinceridad, declaró que todas las responsabilidades se repartirían oportunamente, dentro de un plazo no lejano quizá y con la mayor publicidad

y solemnidad que puedan desear los más exigentes.

Pues bien: en el Consejo de esta tarde quedará definitivamente resuelto un extremo importantísimo, cual es si ha de continuar al frente de los destinos públicos el actual Gobierno ó ha de plantear inmediatamente la cuestión de confianza á la Corona.

Aclaremos esto diciendo que si prosperara lo primero habla de ser condicionalmente, puesto que á la declaración de no dejar el Poder acompañaría el acuerdo de presentarse inmediatamente al Parlamento para dar cuenta de sus actos y responder de éstos ante la representación del país.

De no aceptarse el plan de ir inmediatamente al Parlamento, la crisis se plantearía en el acto. Este es el criterio que sustenta el marqués de Alhucemas.

Después de estas líneas encontrarán justificado nuestros lectores el empleo del calificativo de histórico para el día de hoy.

*

Un periódico habla de una competencia que se supone ha tenido entrada en la Presidencia del Consejo de ministros, haciendo anuncios sobre la resolución á recaer en la misma.

La competencia se refiere al alcalde de Be-goña.

Podemos decir autorizadamente que ésta es la fecha en que dicha competencia no ha tenido ingreso en la Presidencia del Consejo, cayendo, por tanto, por su base cuantos vaticinios se hacen sobre la suerte de la misma.

*

El presidente de la Audiencia de Valladolid, en telegrama que dirige al ministerio, transcribe otro del juez de León, en el que dicho funcionario, después de protestar de modo solemne por la absoluta falsedad de la noticia, da cuenta de que ha comenzado á instruir expediente en averiguación del origen del telegrama aludido.

EL PRESIDENTE RECONOCE LA IMPORTANCIA DEL CONSEJO

El marqués de Alhucemas recibió á los periodistas á medio día.

Se extrañó de la noticia que algunos periódicos han recogido suponiendo que hoy se reuniría la Junta de Defensa del Reino para someter á su conocimiento las aspiraciones de la Junta de Defensa del Ejército.

Ni se ha reunido ni siquiera está aquella convocada, no teniendo para qué intervenir en cuestión que es en absoluto ajena á los fines para que fué creada.

Había despachado con el Rey, á quien había enterado del telegrama en el que el general Marina contesta á la propuesta del Gobierno, dando satisfacción, en su sentir, á las aspiraciones del Ejército, y anuncia el envío por correo de una carta relacionada con el mismo asunto, la que indudablemente será ampliación de su telegrama y contendrá explicaciones detalladas de su gestión.

Desde Palacio, el marqués de Alhucemas se había trasladado al ministerio de la Guerra para conocer el texto de la carta referida; pero aún no se había recibido ésta.

El general Aguilera ofreció al jefe del Gobierno enviársela inmediatamente que obrase en su poder.

Comunicó á los periodistas el marqués de Alhucemas que dicha carta sería examinada en el Consejo convocado para las cuatro de esta tarde, acerca del cual no podía adelantarse nada, aunque esperaba que el resultado habría de ser importante.

De otros asuntos no había nada especial. Confirmó que se había recibido la respuesta de Alemania referente á nuestra última nota sobre el cañoneo del «Patricio», y que la llevaría á Consejo el ministro de Estado para examinarla y acordar si había de entregarse ó no á la publicidad.

Un repórter preguntó al Presidente si en el Consejo sería planteada la crisis, á lo que contestó:

«Yo adelanto á ustedes solamente un juicio mío, y nada más que un juicio, porque soy hombre escrupuloso del régimen de Gabinete. Por otra parte, una opinión mía pudiera ser que no fuera compartida por los demás.»

Ya les he adelantado que el Consejo será importante.

Y nada más puedo decirles por el momento.»

*

Ha visitado al jefe del Gobierno la Misión militar española que ha estado en el frente alemán oriental.

EL RECONOCIMIENTO DE LA JUNTA

En nuestra edición de esta mañana decíamos que el Gobierno había comunicado al general Marina el acuerdo adoptado sobre las aspiraciones de la Junta de defensa del Ejército, pudiendo ampliar ahora que tal acuerdo consiste en el reconocimiento de una manera oficiosa de la Junta, expresando el Gobierno que esto satisfaría las aspiraciones del Ejército.

A esto concretamente tienen que referirse el telegrama y carta dirigidos al Gobierno por el general Marina, y de los que antes nos ocupamos.

DICE EL SR. BURELL

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana á los periodistas, habiéndoles extensamente acerca del problema político-militar, á ratos simbólico y en otros períodos paradójico.

Comenzó diciendo: «Hemos de esperar el resultado del Consejo, porque todo anticipo podría ser gratuito ó infundado, y pudiendo después de celebrarse aquél dar la referencia segura, es mejor que anticipar vaguedades.»

No sé si mostrarme triste ó satisfecho. Si estoy triste, porque lo estiman como declara-

ción alarmista, y si me presento satisfecho se traduce como poco defensor del Poder civil.

Vale la pena ahora no comentar para entregar después al juicio público todos nuestros actos.

He de recordar que el Gobierno se ha encontrado con esta cuestión, pues su gestación no es de ahora, arranca de hace mucho tiempo, y ha cristalizado de noviembre del año último al 4 de abril del actual.

No ha tenido por qué modificarse, ni se ha modificado, con la llegada del actual Gobierno.

Este hizo lo que hubiera hecho otro cualquier Gobierno en su caso: reconocer la realidad.

No cabían más que dos términos: abordar todo el problema, ó no cumplir con su deber para con la Monarquía y con el país, con el riesgo de hurtar el cuerpo hasta físicamente.

El Gobierno no ha hecho otra cosa que reconocer la situación que todo el mundo reconoce tenía su trayectoria larga, y como se decía en una comunicación de Barcelona, con raíces muy profundas.

En este sentido, ante un hecho que se revela en los términos que se ha revelado, el Gobierno ha mantenido una reserva prudente; pero cuando lo estimé oportuno entregó á la publicidad todo.

No se podrá señalar una conferencia suspendida, un telegrama tachado ni una denuncia de periódico.

Esto nos permite, parodiando la célebre frase de M. Briand, decir: «Aquí están nuestras manos, que no tienen ni una gota de sangre.»

¿Es que hemos abandonado los fueros del derecho civil?

No he visto ni una sola autorización para celebrar un mitin de protesta contra ese movimiento militar.

No es explicable, por tanto, la actitud de algunos que en lugar de colocar la mirada más en alto, la colocan hacia un cambio de Gobierno.

Nosotros decimos que no hemos defendido las posiciones personales, sino las del Gobierno, en los términos que lo hubiese hecho otro.

Las hemos mantenido con toda la dignidad y el honor que se ha podido en todo momento, pero al mismo tiempo con las transacciones que demandaba la realidad, y que hubiera constituido contrariarlas un caso de locura.

El Gobierno va tramitando la cuestión que la misma opinión ha calificado de nacional, y no ha presidido impasible jornadas como aquellas que la Historia registra del Ejército escoltando á las machudumbres incendiarias.

El Ejército, compuesto al fin de ciudadanos, ha tenido su voz y el Gobierno le ha oído.

Este Gobierno tiene para ello más autoridad que otros, porque yo en tiempos del señor Canalejas, presidiendo la Comisión parlamentaria que entendía en el proyecto de reformas militares, abrí un plebiscito entre el Ejército para que pudiese hablar sobre aquellas, y á nadie pudo asombrar que le oigamos ahora, porque somos los mismos hombres que pertenecemos á aquel Gobierno.

El Ejército es un factor encargado de la defensa de la patria y del orden social; pero no es un siervo, y está sometido solamente á la disciplina especial suya.

El Gobierno actual no ha hecho otra cosa, pues, que seguir las propias normas que el Sr. Canalejas, que quiso oír al Ejército.

Desgracias vinieron después, como la muerte del gran estadista, el problema catalanista y otras que impidieron llevar á la práctica las aspiraciones del Ejército; por eso no puede extrañar á nadie que ahora recojamos ese movimiento y esperemos encauzarlo con interés nacional.

La posición del Gobierno está bien definida, y en los actos nuestros se puede juzgar.

No hay nada oculto, pues todo se ha transmitido á la opinión; claro que no en detalles, pero en conjunto no he ocultado nada, y porque la mayoría ha opinado que se trata de un problema nacional no tenemos por qué temerla.

Todos nuestros antecedentes democráticos nos invitan á ser muy claros y á no ocultar nada.

Además, en esto hay algo de estrategia; pues es innegable que todos estos asuntos han descartado algo los apasionamientos por las cuestiones internacionales; por lo tanto, creo que ahora serenamente se podrá examinar todo.

Ya que en las mejores tragedias y dramas hay un poco de festivo, diré que aquí hay un drama, pero no una tragedia; y simbolizando los sucesos y actos en el Hamlet, donde hay, frente á los momentos culminantes del drama, algo grotesco, que determinan el carácter de Hamlet y la muerte de Polonio detrás de la cortina, podremos decir que somos el Hamlet, pero que no moriremos como Polonio, detrás de la cortina, sino en lucha frente á frente y en amplia publicidad.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el decreto siguiente:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando canónigo de la santa iglesia metropolitana de Valencia á D. Rogelio Chillida Mañes, propuesto por el Tribunal de oposición.

—Conmutando por prisión correccional á Eladio Montes Herrero la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Burgos en causa por atentado.

—Idem por destierro la mitad del resto de la pena impuesta á José Tarrés Vilanova por la Audiencia de Lérida en causa por lesiones.

—Indultando á Gumersindo Iracheta del resto de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Pamplona en causa por atentado.

—Conmutando por destierro á Antonio Moreno López el resto de la pena impuesta por la Audiencia de Córdoba en causa por asesinato.

—Idem por destierro á Cruz Andueza Elcano el resto de la pena impuesta por la Audiencia de Pamplona por disparo y lesiones.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

El conflicto europeo

FRANCIA

Ataques rechazados.

Paris, 9. Parte oficial del medio día: «Nuestras baterías se han mostrado muy activas durante la noche en la región al Norte de San Quintín.

En el Camino de las Damas, los alemanes han renovado sus tentativas en diversos puntos de nuestro frente, desde el Sur de Filain hasta el Este de Cerny, mientras la lucha de artillería continuaba en todo este sector con violencia. Cuatro ataques sucesivos contra una de nuestras trincheras al Nordeste de Cerny han sido detenidos y dispersados por nuestros fuegos.

Dos golpes de mano al Norte de la granja de Froidemont han sufrido el mismo fracaso.

El enemigo ha experimentado sensibles pérdidas, sin obtener el menor resultado.

Al Sudeste de Corbeny, al Sudeste de Courcy y en el bosque de los Caballeros, destacamentos que trataban de acercarse á nuestras líneas han sido fácilmente rechazados.

Hemos hecho prisioneros, entre ellos un oficial.»

LOS RUSOS

La Constituyente.

Petrogrado, 8. Se ha celebrado hoy la primera sesión de la Comisión especial instituida para elaborar la ley de convocación de la Constituyente.

Después de un elocuente discurso del Príncipe Lwof, la presidencia de la Comisión ha sido confiada á M. Kokeshkine.

Una resolución.

Petrogrado, 8. El Consejo de campesinos ha votado la resolución siguiente:

«Deseamos una paz equitativa, sin anexiones ni humillaciones.

Los compromisos internacionales deben ser inspeccionados, y los conflictos deben someterse á un tribunal internacional para su resolución, y no al imperio de la fuerza.

Este Congreso rechaza la paz separada, y considera su deber defender energicamente al país para conservar el patrimonio del pueblo ruso.»

M. Kerenski ha ordenado que se lea esta resolución á los soldados y marineros.

LOS IMPERIOS

CENTRALES

La crisis húngara.

Zurich, 8. Comunican de Budapest que se ha encargado el Sr. Weckerlé de constituir el Gabinete húngaro. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Informes de un corresponsal.

Londres, 8. El corresponsal de Reuter en el frente británico, ampliando sus comentarios sobre la jornada de ayer, dice:

«La batalla comenzó á primera hora de la mañana, dirigiendo la lucha el general sir Herbert Plumer, que desarrolló el combate según el plan convenido y realizándose éste con arreglo á todas las previsiones.

La operación ha constituido un brillante éxito para el ejército británico. A medio día, la cifra aproximada de prisioneros llegados á los centros de concentración pasaban de 2.300; pero esta cifra habrá de duplicarse cuando todos los prisioneros hayan sido reunidos.

La sorpresa causada á los alemanes está demostrada por el hecho de que se efectuaba el relevo del 23.º regimiento de bávaros en el preciso momento de iniciarse nuestro ataque, y otros prisioneros confirman que debían ser relevados durante el día.

Muchos de los prisioneros hechos pertenecen á la quinta de 1918.

En todos los rostros de nuestros soldados se observa gran satisfacción por el aspecto que va tomando la lucha. Excepto en un punto del campo de batalla, donde la situación fué momentáneamente confusa, hemos logrado todos los objetivos propuestos en las actuaciones de Messines.

La lucha ha sido muy viva en el Castillo Blanco y en Wyschaette, que ocupamos ya, consolidándonos además en las posiciones de Damstrasse y cogiéndonos una profunda trinchera unos setenta metros más allá.

Referen los aviadores que el enemigo está agrupando reservas en las cercanías de Waremton y Korontz, así como en la carretera de Ipres á Comines; pero ya estamos bombardeando estos puntos, y el contrabombardeo alemán no es muy violento.

Los prisioneros dan muestra de agotamiento, y dicen que el fuego sufrido fué terrible, resultando juego de niños la batalla de Vimy en comparación con la intensidad del bombardeo de esta batalla.

En los bosques y barrancos se van descubriendo refugios alemanes, llenos de cadáveres, por haberse negado á rendirse los ocupantes en nuestro primer avance.

Nuestras fuerzas han luchado brillantemente y su conducta es superior á todo elogio. Los neozelandeses se apoderaron en brillantísima carga de las ruinas de Messines. Los

batallones del Ulster y todos los demás llevaron á cabo un excelente trabajo.

La infantería elogio altamente el eficaz apoyo de la artillería, que avanzó á todo galope cuando la lucha de infantería era más encarnizada, llegando hasta la primera línea y bombardeando eficazmente las posiciones adversarias.

Dicen los aviadores que el enemigo envió á toda prisa ganado el primer línea para salvar sus cañones, que estaban muy amenazados.

Nuestras pérdidas han sido en extremo ligeras, y la mayoría de los heridos lo están levemente.

El tiempo sigue siéndonos absolutamente favorable, y las lluvias de ayer han despejado la atmósfera y disminuido el calor.

Los alemanes, que han quedado muy maltratados, pueden señalar con piedra negra la jornada del 7 de junio.»

SUCESOS DEL DIA

Casa inundada.

A causa de la tormenta de ayer tarde se inundó la casa número 24 de la calle de Melquiades Biencinto (Puente de Vallecas), de la que es propietaria doña Alejandrina Martínez.

El agua alcanzó un altura de más de medio metro, teniendo los inquilinos que poner en salvo los muebles, pues corrían peligro.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los temporeros.

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de temporeros de dicho departamento para entregarle una instancia en que solicitan se les incluya en plantilla y otras mejoras.

El ministro, comprendiendo que en parte tienen razón, ha prometido complacerles en cuanto pueda.

Los trenes Barcelona-Valencia.

El ministro de Fomento ha manifestado que le ha visitado una Comisión de representantes en Cortes de Barcelona y Valencia para pedir el restablecimiento de trenes suprimidos entre ambas capitales.

Don Alfonso Sala, que preside la Comisión, ha expuesto los perjuicios que la medida irroga al comercio.

El ministro lamentó no poder complacerles, aduciendo la razón de que es preferible suprimir algunos trenes á tenerlos que suprimir después todos por la carencia de carbón y de material ferroviario.

Las circunstancias han obligado á adoptar esa disposición, que tiende á evitar males mayores.

No han llegado vagones.

Ha desmentido el duque de Almodóvar del Valle la noticia de que hubiesen llegado vagones á la Cornelia.

«Desgraciadamente—añadió—, no es cierto. ¡Qué más quisieramos!

Las Compañías de ferrocarriles tienen hechos importantes pedidos de vagones á los Estados Unidos; pero repito que no han llegado.»

MARRUECOS

Matrimonio asesinado.

TETUAN. (Sábado, mañana.)

En la madrugada de ayer un grupo de malhechores penetró en la cantina establecida en el camino de Laucien, asesinando al dueño, el paisano Francisco Tapia Leal, de sesenta y un años, casado, y natural de San Fernando (Cádiz), y á su esposa.

En la casa había tres criados, que pudieron escapar de la agresión de los moros criminales.

Estos avisaron precipitadamente lo que ocurría, y el juez de primera instancia de Tetuan intervino en el suceso.

Sábese que el matrimonio asesinado tenía prohibido pernoctar allí, pues no podía garantizarse la seguridad.

Francisco Tapia era muy conocido por haber servido de mayordomo en la Compañía Transatlántica y en los correos africanos.

Esta tarde harán los médicos la autopsia y se procederá al entierro de los cadáveres.

Colegio del Príncipe de Asturias para huérfanos de médicos

En la sesión celebrada en la Real Academia Nacional de Medicina para la constitución del Patronato de la importante institución benéfica Colegio del Príncipe de Asturias, con arreglo á lo dispuesto en el real decreto fecha 15 de mayo último, ha quedado aquel constituido y distribuidos sus cargos en la forma siguiente:

El presidente de la Real Academia de Medicina, doctor Cortezo, presidente del Patronato, secretario del Patronato y director del Colegio, doctor Pando y Valle; tesorero, el decano del Cuerpo Médico de la Beneficencia provincial, doctor Isla; contador, el decano de la Facultad de Medicina, doctor Recaséns, y vocales: el subinspector médico del Cuerpo de la Beneficencia municipal, doctor Herrera; la presidenta de la Junta de Damas de Protección Médica, doctora Aleixandre, y las excelentísimas señoras doña Ascensión Collantes de Cortezo y doña María de la Concepción Dallander de Gimeno.

Este Patronato se halla animado de los mayores entusiasmos y ha recibido con la mayor satisfacción, como lo recibirá toda la clase médica española, el rasgo de altruismo y amor hacia los huérfanos de la misma demostrado por los doctores Elicegui y Cortezo, en representación el primero de La España Médica, y el segundo, de El Siglo Médico, y por el ilustre doctor Recaséns. Estos tres señores dotarán cada uno una plaza, abonando la cantidad de mil pesetas anuales, que es la indicada en el real decreto para cada huérfano del Colegio del Príncipe de Asturias.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA ULTIMA ESPAÑOLADA»

Gran Teatro.—En la sección vermouth estrenó ayer la compañía del maestro Penella, que tan inmejorable acogida ha merecido del público madrileño, otra obra, letra y música del mismo.

Titúlase La última española, y tiene un acto, dividido en seis cuadros y una apoteosis, durante los cuales desfilan por la escena, para que Don Quijote de la Mancha y su sencillo escudero, el famoso Sancho, reviviendo en esta época de frivolidades, torerías y barbarismos, las conocean, muchas estrellas y notabilidades de la vida artística nacional, entre ellas la Raquel Meller, la Argentinita, la Goya, la Escribano, la Argentinita y la Pastora Imperio.

La fantasía, hecha con vista a los efectos escenográficos y a la visualidad en los trajes, alcanzó un éxito franco. El maestro Penella, que como hombre práctico en estos menesteres, busca el éxito donde puede encontrarlo el empresario, ha combinado bien todos los elementos, con la picardía del autor experimentado y conocedor del público, y ha logrado también triunfar en La última española, como triunfó en El gato montés.

Consiguieron, pues, que la concurrencia batiera palmas en su honor, satisfecha de la obra y de la interpretación, que fue también buena, esmerada, muy igual y de gran conjunto.

Todos estuvieron bien; pero la que entusiasma al público fue la graciosa triple señorita Pozas, que imitando a la Imperio y ridiculizando una cupletista del ramo de frengonas, estuvo afortunadísima e inimitable.

Igualmente se hicieron merecedoras de aplausos la Fúster, Marqués y Cortés y los Ses. Martínez, Mauri y Urrutia, que dieron gran alegría a la obra.

La fantasía, salvo algunas irreverencias cometidas con el generoso hidalgo, gustó mucho.

R. B.

BENEFICIOS

EL DE VICENTE GOMEZ-BUR

Novedades.—Es este notable tenor cómico que anoche con éxito grande celebró su beneficio, el artista mimado y admirado del público que a diario llena la sala de Novedades.

Artista tan modesto como gracioso, en cuantas obras toma parte consigue un éxito personal.

Jamás para hacer reír recurrió a revolcarse por el escenario, ni a desquiciar los tipos, ni a embadurnarse la cara, ni vestir inverosímiles trajes.

Gómez-Bur estudia con cariño los papeles que se le reparten, y con cariño hace lo mismo el papel de gran importancia, que aquel que resulta un embolado.

Durante varios años viene trabajando en el teatro de Novedades, y el público, lejos de cansarse de él, cada día le da nuevas muestras de cariño.

No juzgaré el brillante resultado del beneficio por los cinco llenos que hubo anoche, pues Novedades sabido es que en todas las secciones está lleno; pero sí haré constar que en el cuarto del beneficiado no había hueco para poner un regalo más y que las ovaciones, pero ovaciones de verdad, no de esas que se preparan, se prodigaron a Gómez-Bur en cada mutis, en cada salida y al finalizar la representación de las cinco obras que formaban el cartel, especialmente en La balsa de aceite, donde el beneficiado demostró que es uno de los mejores tenores cómicos que tenemos en España.

A los muchos y muy merecidos aplausos que anoche recibió tan excelente actor, una el mío tan entusiasta como sincero.

J. R.

GACETILLAS

Comedia.—Cada día es mayor el éxito de la obra Los cuatro Robinsones, que se representa todas las noches, con precios populares.

El domingo, a las cinco y media de la tarde, se representará la preciosísima obra El verdugo de Sevilla y el monólogo Adán y Evans.

El miércoles 13, beneficio de Rafaela Haro, con la comedia en cuatro actos de los señores Álvarez Quintero, titulada Los Galeotes.

Apolo.—Hoy sábado se representará por la tarde, a las seis y media, en sección doble, la celebrada zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, en la que toma parte la afamada danzarina etíope Perla Negra, la que a la terminación de la obra, como fin de fiesta, ejecutará las más aplaudidas danzas de su repertorio. Por la noche, a las diez y cuarto, doble, 3.ª representación de la zarzuela en tres actos El tesoro.

El domingo, a las cuatro de la tarde, doble, El tesoro, y a las seis y tres cuartos de la tarde y media de la noche, dobles, El asombro de Damasco y Perla Negra.

El martes 12, beneficio y despedida de Perla Negra.

En la próxima semana, estreno de la astracanada lírica en dos actos, original de Pedro Pérez Fernández y Fernando Luque, música del maestro Luna, titulada El presidente Minguet.

Gran Teatro.—Las secciones vermouth de las seis y media de la tarde, de este teatro, constituyen un verdadero aliciente, siendo punto de reunión de distinguidas familias, que, sin reserva, aplauden a los artistas de la compañía Penella, que tan acertadamente interpretan las obras señaladas. En la sección vermouth de hoy sábado se pondrán en escena La niña de los besos y La última española, obra estrenada el viernes con verdadero suceso, y donde tanto se distinguen Blanquita Pozas, Juanito Martínez y Mauri. A las diez y media, como todas las noches, El gato montés, cuyo clamoroso éxito, ha constituido un verdadero suceso, llenando la popular ópera

todas las noches de selecto y elegante público la preciosa sala de este teatro.

El domingo, tres grandes funciones: a las cuatro, sencilla (dos actos), La última española, reciente estreno; a las seis y media y diez y media de la noche, especiales, la obra de verdadero éxito El gato montés.

Infanta Isabel.—Hoy sábado, a las diez y cuarto en punto de la noche, tendrá lugar en este aristocrático teatro el debut de la compañía de comedias y variedades de Amalia de Isaura con la comedia en tres actos, de Dario Nicodemi, Retazo, portentosa creación de la genial artista.

Como fin de fiesta, Amalia de Isaura dará a conocer al público de Madrid sus más célebres canciones modernas, que tan gran éxito y popularidad han conseguido en su reciente tournée por la América latina.

Reina Victoria.—El domingo se celebrarán tres funciones: a las cuatro y media de la tarde, en sección doble, La señorita Capricho; a las seis y media, sección especial, La invitación al vals, y a las diez y media, en sección especial, despedida de Mizzi Wirth, La viuda alegre.

Teatro Frutos.—(Punto de Vallecas).—El jueves, con motivo de la festividad del día, se celebraron grandes funciones en este teatro, representándose La Zarina, El rey que rabió, La patria chica y Eva. En La patria chica rayaron a gran altura las Srts. Pastor y Blasco. Estuvo bien el resto de la compañía, que dirige el Sr. Marcen.

Hoy sábado se representarán en sección sencilla El túnel, La patria chica y Molinos de viento (doble).

Esta compañía se propone presentar en este bonito teatro importantes estrenos en breve tiempo.

CINES Y VARIETÉS

Real.—Hoy sábado, a las diez en punto de la noche, se celebrará la quinta función de este brillantísimo abono, en el que cada espectáculo ha sido un lleno absoluto.

Se pondrán en escena dos estrenos, Les Papillons y L'après midi d'un faune, primorosos ballets de gran éxito, música, respectivamente, de Schumann y Debussy.

Completarán el programa las danzas de la ópera El príncipe Igor, y el hermoso bailable Scheherazade.

Por haber llegado tarde desde la frontera el vagón con el decorado ha sido preciso retrasar hasta el domingo Petrouchka.

A ruego de casi todo el abono se preparan dos grandes funciones extraordinarias para las noches del martes 12 y viernes 15 con atrayentes novedades.

Cómico.—Paco Sanz.—El éxito verdaderamente extraordinario, éxito que era de esperar, obtenido por el popular y notable artista, lleva todas las noches enorme concurrencia al Cómico.

El espectáculo de los autómatas de Sanz tiene, como ningún otro, el atractivo de su gracia y de su amabilidad, tan original e ingenioso, que el público no cesa un momento de reír con los diálogos, charlas, cuplés y monólogos que los muñecos de Sanz interpretan con asombrosa expresión, distinguiéndose D. Liborio como glosador felicísimo de los sucesos de actualidad.

El domingo, tarde y noche, Sanz dará tres grandes funciones, con un programa nuevo y sugestivo, completándose el programa con otros entretenidos números de variedades. La primera dará principio a las cinco de la tarde, y será sencilla, y las segunda y tercera, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, extraordinarias.

Circo de Parish.—El próximo domingo tendrán lugar, a las cuatro y media de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, dos grandes y variadas funciones cómicas, con un importante debut, y formando parte del espectáculo todos los artistas, clowns, bufos y excentricos de la compañía de William Parish.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

AUXILIARES DE NORMALES

JUSTA DEMANDA

Con reiterada frecuencia llegan a nuestras manos quejas de los profesores auxiliares de las Escuelas Normales, demandando nuestra ayuda para que el ministro del ramo se precupe del mejoramiento de la clase a que pertenecen.

La demanda de estos funcionarios no puede ser más razonable. Disfrutan la gratificación anual de 1.000 pesetas, gravadas con el 12 por 100 de descuento, irrisorio haber que no les permite atender ni a las más perentorias necesidades.

Pero es el caso que no sólo se les niega el mejoramiento económico, sino que no se cumplimentan los preceptos de la real orden de 18 de enero de 1915, dictada para aliviar en parte la situación de estos modestos servidores del Estado.

Todas las plazas que quedan vacantes en el profesorado numerario de las Normales y demás Centros docentes, son previamente anunciadas a concurso de traslado, antes de ser provistas en otro turno. Siendo ministro de Instrucción pública el conde de Esteban Collantes, promulgó la real orden ya citada, que, de cumplimentarse, permitiría a los auxiliares trasladarse a poblaciones donde el encarecimiento de la vida no fuese tan sensible.

Existen en la actualidad gran número de plazas vacantes, y el Sr. Francos Rodríguez reutilizaría un acto de verdadera justicia, disponiendo que el anuncio del concurso apareciera inmediatamente en la Gaceta, figurando en él todas las vacantes, incluso las servidas por provisionales.

Sería una medida digna de los mayores aplausos.

PLEITO RUIDOSO

LA HERENCIA DE BORNOS

Expectación extraordinaria.—El Tribunal tarda en constituirse.—El Sr. Cierva no acude.—Lo que resuelve la Sala.

Acudió ayer a la Academia de Jurisprudencia mucho más público todavía que en tardes anteriores. A la puerta se forma una larga «cola» que pugna por entrar; unas cuantas parejas de Seguridad imponen orden.

La sala, atestada de público. Se comenta con viveza lo ocurrido en la tarde última, y todos se preguntan: ¿asistirá a la sesión de hoy el Sr. Cierva? ¿Presidirá el Sr. Avellón? ¿Se suspenderá la vista?

Nadie puede contestar concretamente a estas preguntas. A las dos en punto el Sr. Bergamín ocupa su asiento; pero los magistrados no han aparecido en el estrado, ni el señor Cierva tampoco.

Esto aumenta los comentarios, repitiéndose: ¿Qué pasará?

Al saberse que los magistrados están reunidos para deliberar crece la expectación.

Son las dos y media y la Sala sigue sin constituirse.

Poco más de las tres salen los señores del Tribunal. El presidente, Sr. Avellón, ocupa su sitio y dice:

—Llámanse a los señores letrados.

El ujier dice que no ha acudido uno de los letrados.

Sr. Avellón.—El Tribunal acuerda requerir personalmente al procurador de la parte apelada para notificarle que mañana, a las seis de la tarde, continuará la vista, con letrados o sin ellos, habilitándose las horas necesarias.

Y el presidente se levanta, retirándose el público.

ALVAR-ARRANZ

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silveira, se reunió el Ayuntamiento, dándose por enterado de los asuntos puestos al despacho de oficio.

El saneamiento del subsuelo.

Se ponen en conocimiento de la Corporación los informes técnicos emitidos en el expediente instruido con motivo de un artículo periódico, relacionado con las obras del saneamiento del subsuelo.

El Sr. Largo Caballero hace algunas observaciones, mostrándose contrario a los informes de los técnicos.

Hace notar que en las obras se han empleado algunos materiales de clase inferior a la exigida en el pliego de condiciones, señalando, además, otros abusos en la construcción.

El Sr. Garrido defiende el dictamen, haciendo constar que no puede dudar de los informes de los técnicos de la Sociedad Central de Arquitectos, del Claustro de la Escuela Superior de Arquitectura y de la Sociedad Española de Higiene, que son en extremo favorables para la Dirección técnica del Ayuntamiento de Madrid.

Rectifica el Sr. Largo Caballero, insistiendo en que enfrente del informe de esos técnicos está lo que él ha visto en las obras.

A su vez rectifica el Sr. Garrido, insistiendo en que, a su juicio, debe darse más crédito al informe de los técnicos que a la opinión particular de un señor concejal.

Interviene el Sr. Antón, para mostrarse partidario de la opinión de los técnicos, y después de varias rectificaciones quedó aprobado el dictamen con la condicional de que a todas las recepciones de obras y materiales asista el alcalde con una Comisión de concejales.

Otros asuntos.

Se aprueban sin debate casi todos los asuntos que figuran en el orden del día.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Muñoz Suela pregunta la economía que se obtiene por la reducción del alumbrado público.

Pide que a las directoras de los grupos escolares de la Inclusa se las felicite por el buen estado de instrucción de sus alumnas y por el orden y aseo de sus establecimientos.

El Sr. Pérez Toledo da la nota de la economía que se obtiene.

El Sr. Noguera se extraña de que la economía no sea mayor, puesto que no se encienden la mitad de los faroles.

Pide que se piense en el establecimiento del alumbrado eléctrico, aunque sea con carácter provisional o transitorio.

El Sr. Tercero pide que se pongan en tramitación algunos expedientes referentes a la Fábrica del Gas, al Parque Zoológico, al concierto con la Sociedad de alquiladores de coches de lujo, a la Necrópolis, y otros.

El Sr. Noguera dice que han dejado de figurar en el orden del día de la Comisión esos expedientes porque el nuevo alcalde, en uso de un derecho, ha querido estudiar unos, y otros que están pendientes de informe.

El Sr. Silveira confirma las palabras del Sr. Noguera, y afirma que los expedientes que tenía a estudio los ha devuelto a la Comisión en su mayoría.

El Sr. Aguilera explica los motivos que ha tenido para retrasar algún tiempo uno de los expedientes aludidos.

El Sr. Herrera da también noticias de otro de los expedientes.

Se ocupa del admirable estado en que se encuentran los parques y jardines de Madrid, merced a los desvelos del actual jardinero mayor, D. Cecilio Rodríguez, y pide que se le equipare en sueldo a los demás jefes de servicios.

El Sr. Cortés Munera se adhiere a las palabras del Sr. Herrera.

Lo mismo hace el Sr. Aguilera, y anuncia que tomará la iniciativa en la Comisión de Hacienda.

El Sr. Anguiano estima que cuando se presente la ocasión oportuna será el momento de discutir si se acepta la propuesta del señor Herrera.

El Sr. Martín Arias pide que si, como se ha dicho, el Gobierno otorga la cruz de Alfonso XII a D. Eugenio Alonso, donante del Grupo escolar de la Llorosa, el Ayuntamiento le regale las insignias.

Se queja de que a algunos guardias municipales se les haga indicaciones para pedir la jubilación, y aboga por que sea mayor el retiro que los guardias reciben al jubilarse.

Protesta de que los ciclistas y motociclistas tengan convertidas en pista algunas calles y plazas de Madrid.

El Sr. Silveira contesta brevemente, y se levanta la sesión a las dos y cuarto.

FRONTON MADRID

Hay días aciagos, y anteayer fue uno de ellos para algunas de las señoritas que jugaron.

Primeramente, por la tarde, lucharon en el partido a 40 Carmen y Margarita (rojas) contra María y Carmela (azules), y aunque al principio resultó movido, desde el tanto 20 María y Carmela se adelantan, y sin esfuerzo ganan, dejando en 31 a sus contrarias.

Por la noche, el partido especial corrió a cargo de Petra y Fermína (rojas) contra Mercedes y Pilar (azules). Mercedes y Pilar, superiores; Fermína, flojísima.

Desde el primer momento, las azules marchan delante, y sin el más pequeño tropiezo ganan por una veintena de tantos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 6', and 'Día 8'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Banco Hipotecario de España' with their respective values.

Table titled 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO' showing market data for various securities and commodities.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el régimen tormentoso, habiéndose registrado fuertes aguaceros, singularmente en Jaén, 26 litros por metro cuadrado; León, 22 litros, y Cuenca, 17. El mar permanece encalmado. Tiempo probable en las distintas regiones de España. MADRID. Altura barométrica a las doce del día, 703,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 23,9. Idem mínima, 12,4. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 193 kilómetros. Velocidad máxima, 20 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid inseguro.

EN LA CIUDAD LINEAL

Trágica muerte de un niño

Ayer tarde se recibió en la Dirección general de Seguridad una comunicación del comandante del puesto de la Guardia Civil del inmediato pueblo de Chamartín de la Rosa, dando cuenta de un terrible suceso ocurrido en la Ciudad Lineal, que ha llevado a la constatación de todos los vecinos de aquella pintoresca barriada.

El vecino de Chamartín Benito Fernández Parra se personó en la casa-cuartel de la Guardia Civil, manifestando que en la Ciudad Lineal había sido hallado un niño muerto por disparo de arma de fuego.

El cabo comandante de aquel puesto, acompañado del guardia José Casado Sánchez, se dirigió inmediatamente al lugar donde Benito había indicado, pudiendo comprobar ser cierto lo manifestado por éste.

En el hotel de la Ciudad Lineal, titulado Villa Isabel, situado en la calle de López Vilches, prestaban el servicio de guardias Justo Barros García, de cuarenta y dos años, y su esposa Laura Blasco, de treinta y ocho.

Del matrimonio existía un niño de tres años, llamado Luis, que ha sido la víctima de este suceso.

Con objeto de pasar el día de anteayer en unión del matrimonio indicado, llegaron a Villa Isabel doña Catalina Rodríguez y sus dos hijos, Francisco y Honorio Pavón, de diez y siete y quince años de edad, respectivamente, ambos estudiantes.

Honorio, en sus juegos con el pequeño Luis, se apoderó de una escopeta que en la casa aparecía colgada en una panoplia, presuntando al padre del niño si estaba cargada.

Como recibiera contestación negativa, Honorio, confiado, hizo uso de la escopeta, simulando ejercicios de tiro.

De una manera súbita e inesperada, sonó una detonación formidable.

Honorio, perplejo en los primeros instantes, lanzó la escopeta a larga distancia, comenzando a correr, despavorido, en demanda de auxilio.

Inmediatamente acudieron al lugar en que había sonado el disparo los padres del pequeño Luis, quedándose horrorizados, al contemplar, sobre un gran charco de sangre, con la cabeza completamente destrozada, a su hijo Luis.

La escena de dolor que se produjo no es posible describirla.

Por teléfono se dio aviso al juez municipal del pueblo de Chamartín, en funciones de instrucción, quien se constituyó, con el secretario y médico titular, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de aquel pueblo.

Buzón público

Quejas del vecindario. Para el señor alcalde.—La calle de Fernando el Católico.—Si el señor alcalde se tomase la molestia de pasar por la calle de Fernando el Católico vería lo abandonada que está la citada vía, especialmente en el trozo comprendido entre Galileo y Magallanes. Allí no hay firme, ni aceras, ni higiene; pero en cambio hay cloacas de olor pestilente y focos de infección. Si una parte del dinero gastado en otras obras innecesarias se dedicase a arreglar calles como la de Fernando el Católico, el vecindario no estaría en el caso de producir quejas tan justificadas como esta. En la recitad del alcalde confían Varios vecinos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Concedióse real licencia para que puedan contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Calixto Serichol y al primer teniente de la Escuela de reserva de dicha Arma D. Agustín Beltrán y Calduch.

Auxiliar. Nombróse auxiliar de Oficinas de tercera del Personal del Material de Artillería al brigada Francisco Gómez Requena, y de Almacenes, al de la misma clase Rigoberto Sánchezdrián.

Gratificaciones. Se concedió la gratificación de Industria al teniente coronel de Artillería D. Juan Ramírez y Casinella, con destino en la fábrica de pólvoras y explosivos de Granada.

—Idem id. id. al comandante D. Teodoro Montero Torres, con destino en la Fábrica Nacional de Toledo.

—Idem la de efectividad a los capitanes del mismo Cuerpo D. Pedro Jeregui Moreno y D. Antonio González Hontoria.

De Justicia. Se dispuso que a los reclusos condenados por la jurisdicción de Guerra, procedentes de la suprimida colonia penitenciaria de Ceuta y que en ella gozaban de libre circulación, se les apliquen los beneficios de los artículos 5.º y 6.º del real decreto de 8 de febrero de 1915.

Obra de texto. Declaróse obra de texto provisional para la Academia de Ingenieros la de «Aparatos de termodinámica», de que es autor el capitán de Ingenieros D. Carlos Peláez y Pérez.

Profesorado. Se dispuso que el capitán profesor de la Academia de Ingenieros D. Juan Petriñana Aurecochea continúe en comisión en dicho centro hasta los exámenes extraordinarios de septiembre próximo.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante de distrito. Nombróse ayudante del distrito de Denia al capitán de corbeta de la escuela de tierra don Enrique López Perea.

Infantería de Marina. Nombróse jefe del primer Negociado de la Jefatura de servicios de Infantería de Marina al coronel de dicho Cuerpo D. Andrés Villano.

Segundo Congreso de Economía Nacional

En la Sección tercera, presidida por el señor Mallo, se ha discutido la ponencia del Sr. Soler sobre «Fomento de la población rural»...

Interviene el presidente de la Cámara Agrícola de Valencia, Sr. Montesinos, que dice como la expresión del unánime sentir de todos los agricultores valencianos...

Los Sres. Elorrieta, Mon y Soler hacen resaltar la importancia del problema forestal en España desde el punto de vista económico, jurídico y físico.

El Congreso ha adoptado una conclusión pidiendo urgentemente la implantación de una política forestal que abarque todos aquellos aspectos...

Se discute también la enmienda del señor Carrón sobre la necesidad de obligar al propietario latifundista al cultivo intenso de sus tierras.

El Sr. Gascón deplora los terribles casos ocurridos en la provincia de Salamanca, en la que los propietarios hacen imposible la vida de los pueblos...

Intervienen los Sres. León, Soler, Mon, Torre y Navarrete, y la Sección acuerda formular su energía protesta por tales hechos...

Formulada por el Sr. Soler una conclusión que expresa el sentir del Congreso respecto de los latifundios...

La Sección cuarta se reunió bajo la presidencia del conde de Gamazo, actuando de secretarios los Sres. Soler y Gómez Sánchez...

Intervinieron en la discusión los Sres. Ras, Sotillos, Garrán, Prieto, Paret y Lafitte, aprobándose las siguientes conclusiones:

1.ª No puede llegarse a la reconstitución económica de España sin la modificación profunda de nuestro arcaico sistema tributario...

2.ª La base de una futura política tributaria debe ser la instauración de un impuesto general sobre las utilidades conocidas ó declaradas...

3.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

4.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

5.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

6.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

7.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

8.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

9.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

10.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

11.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

12.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

13.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

14.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

15.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

16.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

17.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

18.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

19.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

20.ª El Congreso acuerda estudiar en sesiones sucesivas los detalles del plan de transición que ha de preparar la reforma...

fre el valiente novillero dolores en el pie derecho. Le han aplicado los rayos X, y se ha visto que no sufre fractura alguna en esta extremidad.

Nacional mejora con más rapidez. El novillero Rafael Alarcón, en vista del fracaso que tuvo en la corrida del domingo, se cortó la coleta al llegar a la fonda.

Si hiciesen esto los toreros a quien se les ha echado un toro al corral, la gata taurina se quedaría reducidísima. ¡Aprended, diestros, y seguid muchos este camino, que es el del pundonor y la vergüenza!

Con objeto de ver cómo se encuentra de su lesión en la mano derecha y poder ya torear, el diestro Gaona salió ayer en dirección a Colmenar. Allí estoqueará un par de vacas, y si no se resiente, tomará parte en las corridas que tiene contratadas.

Plaza de Toros de Tetuán. Mañana domingo se verificará una gran corrida de novillos.

Se lidiarán seis de la acreditada ganadería del duque de Braganza (hoy de D. Bernardo Pérez), de Colmenar Viejo, por los espadas Eugenio Ventoltra, de Barcelona; Domingo González (Dominguín), de Toledo, y Manuel Barciela, de Sevilla, nuevo en esta plaza.

La corrida empezará a las cinco. Mañana domingo se celebrará en esta plaza una gran corrida de seis elegidos novillos toros de la acreditada ganadería de D. Salvador García Lama, que por su tipo y muchas arrobas han de llamar la atención del numeroso público que todos los domingos llena esta plaza.

Se las entenderán con estos animalitos los afamados matadores Torquito II, Rodalito y el mejicano Ernesto Pastor, que hace poco tuvo un éxito en la misma plaza.

El doctor Augusto de Castro. En el correo de Lisboa ha llegado a Madrid el ilustrado redactor de O Seculo doctor Augusto de Castro, encargado por el importante periódico portugués de hacer una amplísima información relativa a la vida española en relación con la aproximación fraternal que con brillante éxito se ha iniciado entre ambos países.

El doctor Castro se propone conferenciar con las más ilustres personalidades de la política, banca e industrias españolas. Sea bien venido el ilustre colega, que en España encontrará la cariñosa acogida que merece, así la representación que ostenta como las cualidades excepcionales del distinguido periodista lusitano.

LA SITUACION DE CANARIAS. El crédito extraordinario. Son constantes los clamores de la provincia de Canarias, cuya situación es gravísima y que no puede prolongarse más tiempo, so pena de que España renuncie a socorrer a una de sus provincias más codiciadas y más fieles a su bandera.

Va ya para seis meses que el Gobierno, comprendiendo la urgencia de acudir con la ayuda del Estado a aliviar el estado de ruina y de miseria en Canarias, cumpliendo con ello patrióticos deberes ineludibles, incoó un expediente para la tramitación de un crédito extraordinario de 1.700.000 pesetas, que si no remedaba la grave crisis económica de aquellas islas, por lo menos daría trabajo a millares de obreros que, por la completa paralización del tráfico marítimo, así como de las exportaciones de frutas e importación de artículos de consumo, se encuentran sin jornales y sin poder comer. En Canarias se está pasando hambre, y ésta es una realidad dolorosa.

Pues bien, entre trámites burocráticos se va pasando el tiempo, y el ya famoso crédito sigue sin ser concedido. Últimamente, en el Consejo de Estado se ha formulado algún voto particular, que responde a escrúpulos legales o a intenciones políticas. Y el crédito ha vuelto a sufrir otro atasco.

¿Puede y debe esto continuar? Claro que no. El Gobierno está en el caso de proceder con toda rapidez, concediendo ese crédito para que inmediatamente se realicen las obras públicas proyectadas en Canarias, cuya situación no es para lamentar, sino para alarmar. Andar con semáforos en cuestión tan seria sería dar a Canarias la impresión de que se la abandona a su suerte.

Y eso no puede ser. Confiamos en que esta cuestión quedará resuelta inmediatamente.

AGUA DE SOLARES. Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa. Gran concierto clásico por la Orquesta Sinfónica.

El próximo lunes 11, por la noche, se celebrará en el teatro Real un gran concierto de carácter benéfico, y bajo la dirección del maestro Arbó, con arreglo al siguiente interesante programa:

Primera parte. Der Freischütz (obertura).—Weber. Andante de la cantata en sol.—Mozart. Coval variado de la cantata núm. 140.—Bach. Marcha húngara (Damnation de Faust).—Berlioz.

Segunda parte. Sexta sinfonía Pastoral (op. 68). I. Allegro. Apacibles sentimientos que despierta la

contemplación de los campos. II. Andante. Escenas junto al arroyo. III. Scherzo. Alegre reunión de campesinos. IV. Tempestad. V. Allegretto. Canciones pastoriles. Impresiones de gozo al renacer la calma después de la tempestad.—Beethoven.

Tercera parte. Los maestros cantores (preludio). Sigfredo (Los murmullos de la selva). El caso de los dioses (marcha fúnebre). Cabaigata de las Walkyrias.—Wagner.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA. De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables.

CASA REAL. Han cumplimentado a S. M. el Rey el embajador de Francia y el ministro de Portugal. Este último saludó a las dos Reinas.

También fueron recibidos por el Monarca el agregado militar de la Legación portuguesa y agregado naval francés. El duque de San Pedro fué a hablar al Rey de asuntos de exploradores.

Su Majestad la Reina Doña Victoria recibió en audiencia a la señora de Béistegui y a la de Mille, que fué a dar gracias por el interés que mostró la augusta señora por el restablecimiento y por la medalla de primera clase de la Cruz Roja con que ha poco fué agraciada.

La embajadora de los Estados Unidos y su hija cumplimentaron también a la Reina Doña Victoria.

Su Majestad el Rey no ha salido por la mañana de Palacio. No se ha reunido la Junta de Defensa del Reino.

Mañana, infraoctava del Corpus, habrá en Palacio capilla pública a las once, con procesión solemne por las galerías, que estarán adornadas con ricas colecciones de tapices.

La gente bien que no tira su dinero, compra ó vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

La madre de D. Luis Calpena. La virtuosa señora doña Virginia Avila, madre del excmo orador, auditor de la Rota y cura párroco de Palacio, D. Luis Calpena, falleció ayer a las tres de la tarde.

Indúl es decir cuánto sentimos la honda pena que a nuestro querido y respetado amigo aflige en estos momentos, pues notorio es que el insigne orador no se separó nunca de su idolatrada madre, en quien cifraba todo su cariño y desvelos.

Reciba el atribulado y queridísimo amigo D. Luis Calpena la expresión sincera de nuestro pésame, deseándole toda clase de consuelos y la resignación que, dado su talento y su estado sacerdotal, ha de encontrar para sobrellevar tan rudo golpe.

NOTICIAS GENERALES. Ha llegado a Madrid, para conferenciar con el Gobierno, el gobernador civil de Canarias, Sr. Cabrero.

Durante su mando en aquella provincia, por el tacto con que ha procurado resolver todas las cuestiones y la habilidad política con que ha procedido para ir orillando antiguas dificultades, se ha conquistado allí las generales simpatías, no sólo de todos los partidos, sino de la provincia entera.

La tranquilidad que hay en Canarias, no obstante la gravísima situación por que atraviesa dicha provincia a causa de la guerra, en parte se debe a iniciativas y consejos del señor Cabrero.

Después de una breve estancia en esta corte, regresará a la provincia de su mando.

Ha fallecido en Madrid el conocido doctor en Medicina D. Bernardo Molina y Mergeliza.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su hermana, doña Lorenza Molina, viuda de Lledó, enviamos nuestro pésame.

El elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil, siguiendo la costumbre de años

anteriores, celebrará hoy sábado una gran verbena-baile de mantones de Manila, en el Palacio Hotel, que seguramente resultará tan brillante y lucido como todas las fiestas que organiza este elemento del Círculo.

Esta fiesta empezará a las once y terminará a las tres y media de la madrugada. El traje de etiqueta es obligatorio, así como la exhibición del carnet.

Cuanto más dentíficos nazcan, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Ha salido para Londres nuestro distinguido amigo D. José Coll de Torres, vicecónsul de España en aquella capital.

La Sociedad Filantrópica de Milicianas Nacionales y Militares Veteranos celebrará junta general ordinaria el día 10 del corriente, a las once de la mañana, en su domicilio social, Valverde, 25 y 27, para acordar la formación del 7 de julio y nombramiento de las Comisiones correspondientes.

Hoy sábado, a las seis de la tarde, será leído en el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina (San Bernardo, 83) por su autora, doña María Mexia Béchet, profesora de Francés de las Escuelas de adultas, el trabajo por el que obtuvo el tercer premio en el concurso femenino organizado por dicho Centro, y que se titula «Organización científica del Hogar».

CONCURSO HIPICO EN TETUAN. TETUAN. (Viernes, mañana). El día del Corpus ha sido espléndido, haciendo el sol en un cielo límpido.

Por estarse realizando obras en el patio del palacio de la Residencia no se ha verificado, como otros años, la procesión del Corpus. Por la tarde han comenzado las pruebas del concurso hípico, presidiendo el Jurado el general Jiménez Pajareto.

El resultado ha sido el siguiente: Primera prueba.—«Ensayo», consistente en nueve obstáculos de un metro de altura. Premios: Primero, 150 pesetas, caballo Falcón, montado por el teniente Alfonso Jurado. Segundo, 100 pesetas, caballo Baciado, teniente Baltasar Gil. Tercero, 75 pesetas, caballo Cam, teniente de Caballería Pedro Santamaría. Cuarto, 50 pesetas, caballo Romador, teniente Pablo Balleador.

Segunda prueba.—«Caza», diez y seis obstáculos de 1,10 de altura. Premios: Primero, 600 pesetas, caballo Sardal, montado por el teniente Emilio Letona. Segundo, 300 pesetas, caballo Decreto, teniente Benigno Aguirre. Tercero, 200 pesetas, caballo Cerionario, profesor de Equitación José Comés. Cuarto, 100 pesetas, caballo Bonafico, teniente Baltasar Pacheco. Quinto, 100 pesetas, caballo Abarcar, teniente Enrique Hernández. Sexto, 50 pesetas, caballo Cam, teniente Pedro Santamaría.

También obtuvieron lazos de honor, en la primera prueba, los caballos Abarrar y Rápido, de los tenientes Letona y Joaquín Romero. Y en la segunda prueba, los caballos Cetro, Dragón y Saciado, de los tenientes Jurado, Luis Yonera y Baltasar Gil.

Asistieron muchas señoras; amenizando el espectáculo dos bandas de música. El sábado seguirán las pruebas.

DE PORTUGAL. Las relaciones hispanoportuguesas. LISBOA, 9. En la Cámara preguntó un diputado de la oposición al ministro de Negocios Extranjeros sobre la significación que ciertos diarios dieron al reciente artículo del Times sobre la inteligencia hispanoportuguesa.

El ministro contestó que ha visto con interés que muchos periodistas y hombres públicos españoles se han declarado a favor de un estrechamiento de relaciones entre España y Portugal, lo que indica, en su opinión, que estas personalidades reconocen que la situación política portuguesa ofrece confianza suficiente para compartirla.

Añadió que ha observado con el mismo interés que los periódicos portugueses observaban idéntica actitud.

«Hasta ahora—dijo—no existen documentos oficiales para ningún Tratado, reduciendo toda la labor a la actividad política de los Sres. López Muñoz y Vasconcelos.»

Acabó elogiando todas las gestiones encaminadas a establecer una inteligencia entre ambas naciones, refiriéndose al ministro de España en términos cariñosos.

Los primeros muertos. Un comunicado portugués da cuenta de que en la primera acción de guerra de los soldados portugueses en el frente francés hubo tres muertos.

Se enviará a las familias de los héroes un cuadro de honor, como homenaje a la primera sangre portuguesa derramada en el campo de batalla por la causa de los aliados.

Un concurso. El ministro de España envió a los periódicos el anuncio de un concurso libre, abierto para adquirir una casa para la Legación, según crédito que se aprobó en el Parlamento.

Señala como plazo dos meses, y exige el plano del edificio y los títulos de propiedad. (Agencia Radio.)

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. REAL.—10 (quinta función de abono). Les Papillons (estreno). L'après midi d'un faune (estreno). Danzas del Príncipe Igor y Beberzadas.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular). Los cuatro Robinsones. APOLO.—3,30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) y Perla Negra, danzarina etíope (última semana) (dos decoraciones de Félix Urgelies).—10,15 (doble). El tesoro (tres actos).

REINA VICTORIA.—10,30 (especial). Princesitas del dólar, interpretada por la artista vienesa Srta. Mizzi Wirth. GRAN TEATRO.—(Compañía Penélope).—5,30. La última española y La niña de los besos.—10,30. El gato montés.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,45 de la noche.—Grandiosa función.—Exito insuperable del formidable atleta De Riaz, record del mundo, 105 kilos con un brazo; la troupe árabe Toozoolah, en sus saltos arabescos; el número del día, Las Águilas Humanas, en su sensacional trabajo en los trapezios volantes; los festejados Rico, Alex, Pippo y Seiffert; el popular y celebrado Chicharro, y principales artistas de la compañía de Circo de William Parish.

INFANTA ISABEL.—(Compañía Amalia de Isaura).—10,15 (inauguración). Relato y Canciones modernas, por la Srta. Amalia de Isaura. COMICO.—(Espectáculo Sanz).—A las 7 de la tarde (senilla) y 10,30 de la noche (extraordinaria).—Carmelita Chacón (bailes), Adriana (cancionista), Los Cosmopolitas (bailes internacionales) y el genial artista Sanz, con su gran colección de autómatas (transformaciones).—Tarde: butaca, 1,50; general, 0,30.—Noche: butaca, 2 pesetas; general, 0,40.

NOVEDADES.—(Últimas funciones de la temporada). 6. El viaje de la vida.—7,15. La chicharra.—8,15. La carta de aceite.—10,15. La tarasca del barrio.—11,45. El cortejo de genio.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucra, 8).—A las 10 de la noche.—Variada función, tomando parte 12 sensacionales atracciones.—La troupe Piliars, saltadores acrobáticos.—Exito crecientísimo del tío Ricoño.—Exito sensacional de Los Romanos, Los Ribais en sus trapezios volantes y su genial Charlot, la troupe Andrea, madama Lari Loyol y todos los clowns y acrobáticos.

ROMA.—Cine y variedades.—Secuencias a las 7,15 10,15 y 11,15.—Mary Calvo, Linda de Vinci, Sara, Betty, Hermanos Eric, La Niñense, Début de Las seis Iris. TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Tarde, 6 a 8,80.—Noche, 10 a 1.—Gran éxito de Carmen Flores en su popular repertorio de canciones madrileñas.

CIRCO WOOD.—(Polo Norte).—A las 10,30 de la noche.—Función monstruosa, con las atracciones más modernas, tío Sparagó, Kin-Kin, troupe Turrida, troupe Española, Fred Meyers y Araluz, los clowns Goro, Chiro, Santos y Lepart, y el sensacional número de los feroces leones y pantera salvajes que presentan miss Maxa y M. Antonio.—Sillas de paja, 1 peseta; entrada general, 50 céntimos.

SALON DORE. El cine de la muerte. Va losos obscuros a diario. Continúa de 4 a 1.—Programa sin competencia.—Las cosas buenas del diablo celeste (8 y 29 capítulos). El altar del amor, Empresario Interino y otras comédias.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE. PASEO DE RECOLETOS, 20. Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—De 10 a 1 y de 4 a 8.

CINE IDEAL.—Desde las 5.—Exito formidable de La máscara de los dientes blancos (episodios 13 y 14). En el umbral de la muerte, El pato salvaje y Hermanas enemigas.—Selecto programa musical por el sexteto.—Muy pronto, la grandiosa película (en 10 episodios) El peligro amarillo (estreno).

FRONTON MADRID.—(Cedrosos, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señoras, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA Doña Virginia Avila Navarro VIUDA DE CALPENA Ha fallecido en el Señor el 8 del actual. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. D. E. P. Su hijo, D. Luis Calpena y Avila, presbitero; hermana política, doña Mariana Calpena (ausente); sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios y asisten a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Mayor, 84, a la Sacramental de Santa María. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, y los Excmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de León, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. En la casa mortuoria, misas toda la mañana.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Bernardo Molina y Mergeliza
 Doctor en Medicina, Jefe de Administración civil, Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, Caballero de la Orden de San Juan Bautista, etc., etc.

HA FALLECIDO EL 8 DE JUNIO DE 1917
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Lorenza Molina, viuda de Lledós; sus sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios Nuestro Señor y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 99, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán señalado favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reporten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

ANIVERSARIOS
 EL EXCMO. SEÑOR
Don Federico de Madrazo y Kuntz
 Director que fué de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y del Museo Nacional de Pintura y Escultura, ex senador del Reino, etc., etc.

Y LA SEÑORA
Doña Luisa Garreta y Huerta
 FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, el 10 de junio de 1894 y el 19 de agosto de 1854.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, nieto político, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por las almas de dichos señores. (7)

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peregrinos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PELETERIA LAZARO
AVISO

En la imposibilidad de constatar particularmente á las personas que se han dignado preguntar si admittimos en conservación prendas no confeccionadas en la casa, manifestamos que, debido á las grandes ampliaciones de los locales, podemos sin distinción conservar cuantas pieles se nos confíen. Método de limpieza «Radium» (exclusivo). 6 -- ESPARTEROS, 4 (todo el edificio).

IMPRESOS BARATOS Traducciones de idiomas. Escalimata, 13, 1.º izq.º.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 ó sea por la primera aeminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España

Unica que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el bello excesivo; se queda negro.

SE VENDE
 Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera). Mide 16.000 pies. R.: González del Valle y C.ª, Juan de Meana, 3.

DE GRAN OCASION
 Se vende gran hotel en la Ciudad Lineal en 60.000 pías., con más de 30.000 pies de terreno, con jardín, huerta y arboleda. Razón: Valverde, 8; de cinco á seis. SR. CORTES.

PRESTAMOS
 por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entremo.

CAMAS DORADAS
 La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado infaltable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

MOLINERIA
 En venta maquinaria moderna por cilindros, completa, produciendo 5.000 kilos, en estado de nueva, embalada á punto expedir estación próxima Barcelona.—Dirigirse á O. P. O. Rolón y C.ª, Bambas del Centro, n.º 37, Barcelona.

Carbones: mineros ó depositarios. Se encargará de su venta al contado La Explotación industrial.—Escribir á Molas, Barcelona.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	290	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pías. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Balduino Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Principe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pideux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

LA FORESTAL DE URGEL
 CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”
 las mercancías que expidan.

TELEFONOS Oficinas centrales..... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 808
 Idem Norte..... 801

Empresa Anunciadora “Los Tiroleses”
ROMANONES, 7

Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer á los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	290	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pías. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Balduino Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Principe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pideux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

LA FORESTAL DE URGEL
 CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

DINERO
 Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9.

RECONSTITUYENTE
 El más cargado de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD
 Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COHIN y Compañía. PARÍS.
 Cincos duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad), trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilitamos, gratis muestrario, escribiendo Apartado 733, Madrid.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 pías. kilo Mézcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 3,40 pías. kilo. Chocolates á brazo. P.ª Santa Ana, 12.

PISANAS
 Litoleum. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Auchillado y encerado de pisos. Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA
 del Dr. M. CALDEIRO
 3 pías. Pídase en farm.

Plátanos y tomates: Venta de plátanos y tomates. Se hacen envíos á provincias. Almacén, Lucena, 11. Correspondencia á Blas Batista Rojas, paseo de Recoletos, 31, tercero. MADRID.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)
 AGUAS SULFURADO-SÓDICAS-NITROGENADAS
 MÉDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA
 Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en periodo inicial. Informes: Dirigirse al gerente, Pedro Viguera, Postas, 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Guzmán (Alava).

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

COMPRAS Y VENTAS

COMPRAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsas de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

VENTAS
 Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 peseta; 4 á 6, 2. Especial, 3; 7 á 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

El Caciue.—Exquisita sidra El champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Persianas, litoleum, hules pames, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Pago bien mobiliarios, alfombras y objetos. Amor de Dios, 15.

Se vende en el Concejo de Villavieja (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, alto ceniciento, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado.—Razón, Los Tiroleses, Romanones, 7, Madrid.

Agricultura y vaquería. Para instalar estas industrias cerca de Madrid se venden ó permutan por casa en Madrid ó venta á plazos, dos hoteles y un huerto bajo un perimetro. Razón, Jacometrezo, 55, segundo izquierda.

Jardinería seis salones, barata, Alameda, 13, cochera.

Gramófonos, discos barattimos. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados, lises, grandioso surtido, precio antiguo verdad. Calatrava, 9.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados, lises, baratísimos. San Bernardo, 1.

Urgente se desea alquilar en Madrid, con opción á compra, terreno de 2.000 á 3.000 metros cuadrados, á proximidad estación ferrocarril, de preferencia la del Norte. Trato directo. No se admiten correderos. Ofertas, Apartado 589, Madrid.

ALMONEDAS
 Almoneda forzosa, viaje urgente obliga deshacer casa, dos pisos, lujosos muebles, colchones lana, camas doradas, breves días.—Colón, 14.

ALQUILERES
 San Ildefonso.—Alquilo, vendo hotel con jardín, huerta, cocheras.—Razón, Tetuán, 13.

Hermosísimos sótanos con magníficas tiendas.—Delicias, 13.

Con ascensor, magníficos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.

Cochera inmejorable para Camión. Casa particular. Pato espadoso. Cisno, 5.

Cedera alhoba y gabinete cómodo á persona con buenas referencias. Hileras, 7. Darán razón portera.

En San Sebastián se alquila amueblado un segundo piso, calle Vergara, á 20 metros de la Avenida, Baño y termosifón. Razón en Madrid, Balbón 24, en San Sebastián, Vergara, 5, librería Ramos.

En Miraflores de la Sierra se alquilan bonitos hoteles amueblados, con jardín, agua y luz eléctrica, de siete y 16 camas, á precios económicos.—Detalles Barquillo, 35, principal, y en Miraflores, Gran Hotel Julia.

Desco alquilar hotel jardín, barrio extremo Madrid.—Escribid, Continental Expres, J. F.

Alquilo casa amueblada, S.ª gencia, temporada verano. José Pillado, Jardines, 38, Madrid.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

La Universal, garantizada como la mejor para teñir las lanas que vuelven al color natural. Venta en droguerías y perfumerías. Depósito, Moreno, Mayor, 35.

OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. Mil pesetas, garantizadas, rentas 50 mensuales. Informes, Señor Ganzo Huertas, 42.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentas 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo.—Informado por, Señor Guanter.—Preciosos, 7, pral. 3.ª y 4.ª y 4.ª. Casa fundada 1850.

PERDIDAS
 Pérdida de un broche con letra M. C. en pequeños brillos. Se agradecerá al que lo entregue, portera, Marqués del Riscal, 12.